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Conferinţa judeţeană a sindicatelor

P R O D U C Ţ IA  — nucleul 
activităţii sindicatelor

Recent a avut loc conferinţa Con
siliului judeţean al sindicatelor, pri
lej de analiză aprofundată a reali
zărilor obţinute de oamenii muncii 
din uzine, întreprinderi şi instituţii, 
prilej totodată de consultare critică 
a maselor In vederea prospectării 
activităţii pe viitor. într-un climat 
deosebit de favorabil afirmării ce
lor mai diverse opinii privitoare la 
sarcinile şi munca sindicatelor, par
ticipanţii lâ conferinţă au dezbătut 
pe larg şi cu mult spirit de răspun
dere formele şi procedeele de acţio
nare în organizarea întrecerii so
cialist:^ pentru mobilizarea şi sti
mularea tuturor categoriilor de an
gajaţi în mişcarea de promovare a 
noului (invenţii, inovaţii, raţionali
zări).

Bilanţul activităţii sindicatelor din 
judeţ a subliniat, atît prin darea de 
seamă prezentată cit şi prin cuvîn- 
ful participanţilor, realizările anului 
3869. Acestea fac dóvada largii par
ticipări a producătorilor de bunuri 
materiale şi spirituale la înfăptuirea 
prevederilor Congresului al X-lea al 
P.C.R., relevă gradul înalt de conşti
inţă al membrilor de sindicat, an
trenaţi multilateral în opera de per
fecţionare a organizării şi condu
cerii activităţii social-economice. 
.Tocmai datorită acestui fapt, în con
textul dezbaterilor din conferinţă, 
pondere, au avut problemele mun
cii de viitor şi mai ales cele ce sínt 
organic legate de sarcinile acestui 
an — ştiut fiind faptul că 1970 
esfe anul care pregăteşte trecerea 
la un nou cincinal, cu obiective de 
importanţă fundamentală pentru 
dezvoltarea tării. In acest sens con
ferinţa a conturat cu precizie dteva 
obiective de bază ale muncii sin
dicatelor din judeţul nostru. Ast
fel, pentru îndeplinirea ritmică a 
planului de producţie la toţi indi
catorii, sindicatele trebuie să-şi 
concentreze atenţia, în primul rînd, 
asupra folosirii rationale şi eficien
te a tuturor capacităţilor de pro
ducţie de care dispune economia 
judeţului. Faptul că în 1969 aces
tea au avut un indice de utilizare 
de abia 57 la sută demonstrează că 
există uriaşe rezerve în subsolul or
ganizării ştiinţifice a producţiei şi a 
muncii. De altfel, intr-o ambiantă 
Critică de tinută. purtătorii de cu- 
vînt au criticat cu multă convin
gere anomaliile care mai persistă 
în planificare, organizare, aprovizio
narea locurilor de muncă, slaba ca
litate şi întreţinere a maşinilor şi 
utilajelor. Toate acestea, împreună 
cu lipsurile ce se manifestă pe linia 
repartizării în producţie a unor ca
tegorii de muncitori calificaţi 
(strungari, frezori — la locuri de 
muncă necorespunzătoare calificării) 
au diminuat randamentele ce pu
teau fi obţinute. Faţă de cele ară
tate, conferinţa a stabilit sarcini 
Concrete, menite să ducă Ia eradi- 
karea acestor aspecte anacronice 
pentru » industrie modernă. Indi

cele de utilizare a maşinilor şi in
stalaţiilor trebuie să ajungă în 1970 
Ia 70—75 la sută. Pentru aceasta 
comitetele sindicatelor, împreună cu 
comitetele de direcţie, vor acţiona 
pe linia unei judicioase redistribuiri 
a forţei de muncă, vor susţine or
ganizatoric formele de calificare, re
calificare şi ridicare a calificării 
angajaţilor, mai ales în ramurile e- 
conomice în care cunoştinţele pro
fesionale se depreciază mal repede 
datorită ritmului alert al progresu
lui tehnic.

Faptul că în industria construc
toare de maşini — şi mai ales pe 
şantiere — utilaje de mare pro
ductivitate sínt folosite sub capa
cităţi (excavatoare, tractoare, buldo
zere, macarale, staţii de betoane 
etc.), se cere o intervenţie mai efi
cientă a organizatorilor producţiei, 
dublată de activităţi educative în
treprinse de sindicate. Tot în acest 
context, conferinţa înscrie ca sar
cină pentru sindicatele din unităţile 
beneficiare de investiţii sprijinirea 
constructorilor cu meseriaşi (zidari, 
dulgheri, instalatori) şi necalificati,

care să lucreze, plătiţi, în afara 
programului.

Principal pentru rezolvarea pro
blemelor ridicate de folosirea ra
ţională, eficientă a capacităţilor de 
producţie este antrenarea multila
terală a specialiştilor la viaţa u- 
zinei, ca în jurul acestora să se 
concentreze întreaga gîndire tehni
că, interesul pentru nou. Numai în 
acest fel mişcarea de invenţii, ino
vaţii şi raţionalizări poate propăşi. 
Preocupările pentru îmbunătăţirea 
proceselor de producţie trebuie să 
se adîncească. Explorarea şi ex
ploatarea rezervelor spiritului nova
tor nu trebuie să rămînă la simple 
expuneri, conferinţe etc. ci să pă
şească pe treapta concretului: sta
bilirea unor tematici pentru inova
ţii de perspectivă şi de mare randa
ment antrenarea experienţei acu
mulate la rezolvarea unor proble
me noi, informaţie tehnico-ştiintifi- 
că legată de cerinţele actuale ale 
economiei noastre. Deci, e vorba de

(Continuare în pag. a Il-a)
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Doi dintre elevii anului II al Grupului şcolar „Independenţa“ Sibiu, în 
timpul practicii la Uzina mecanică Sibiu, sub îndrumarea frezorului 

Remus Bretoteanu din secţia prelucrări mecanice

Emailatul fundamental al vaselor 
ta uzina „Emailul roşu“. Mediaş

Recomandări rumenite la 
focul neglijenfei şi nepăsării
)

în economia judeţului nostru, un 
loc de frunte îl ocupă industria a- 
limentară, ale cărei produse se 
bucură de-o unanimă apreciere. La 
rezultatele ei bune un rol de seamă, 
alături de alti factori, l-a avut şi 
respectarea strictă a legislaţiei sa
nitare în vigoare. Dar, nu putem 
trece cu vederea o serie de defi
ciente care mai dăinuie încă în u- 
nele sectoare ale alimentaţiei publi
ce locale — cum ar fi de exemplu 
în cel al panificaţiei. în scopul în
lăturării lor, Inspectoratul sanitar 
de stat judeţean Sibiu a întreprins 
Un raid plin de învăţăminte . . .

De ce acolo aşa şi 
dincolo altfel ?

Ora 10 dimineaţa. La întreprin
derea de morărit şi panificaţie Si
biu se lucrează de zor. Pătrundem 
în halele unde se desfăşoară, în in
timitatea sa, procesul de preparare 
a plinii (malaxare. coacere) şi în 
magazia în care tovarăşul Martin 
Guist — recepţioner — primeşte 
şi aşează cu grijă în ambalaje, îm
bietoarele pîini rumenite. Pretutin
deni ordine, curăţenie. Oamenii în 
alb te străjuiesc din toate părţile, 
voind parcă a-ti spune; .Nu ne tine 
de vorbă, tovarăşe! Minutele se nu
mără la noi în zeci de pîini pe care 
populaţia oraşului le aşteaptă!". Te 
simţi parcă jenat pentru »minutul 
furat", le urezi spor la treabă şi 
urci scările animat de-un senti
ment de admiraţie sinceră.

Poposim apoi în curtea întreprin
derii. In faţa rampelor ce stabilesc 
legătura cu magazia sínt trase două 
autodube, special amenajate pen
tru transportul pîinii către unităţile 
de desfacere. In fata uşilor deschi
se ale uneia din maşini, cu numă
rul 31-SB-307, se află tovarăşul 
Alexandru Oana (încărcător), în 
plină activitate . . .  La picioarele 
sale, trîntite la pămînt, expuse deci 
poluării masive cu praf. noroi şi 
microbi, cîteva ambalaje din plas
tic pentru transportul pîinii! Ne-am 
apropiat, şi nu mică ne-a fost mi
rarea văzîndu-1 cum aruncă pîinile, 
una peste alta — fără a le mai a- 
şeza în ambalaje — direct pe po
deaua maşinii.

— Tovarăşe . . .
— Ştiu ce vreţi să spuneţi. Ni 

s-a mai spus, dar pîinea trebuie să 
plec^ şi ambalaje nu am!

— Bine. dar cele de la picioarele 
dumitale care stau în noroi . . .  — 
am încercat noi să-l apostrofăm . . ,

— Ştiu, dar ast.a-i situaţia! N-a
vem, sîntem putini şi pîinea trebuie 
să plece!

Asupra acestui din urmă aspect 
— care încalcă în mod vădit legis
laţia sanitară, periclitînd sănătatea 
consumatorilor — ar trebui ca di
recţia întreprinderii să mediteze şi 
să ia de urgentă măsuri. Asemenea 
măsuri încît pîinea (a cărei singu
ră protecţie sanitară împotriva pra

fului şi microbilor o reprezintă la 
ora actuală ambalajele sub formă 
de lăzi) să nu se mai manipuleze şi 
să se transporte în condiţiile mai 
sus amintite.

Iar tovarăşului Martin Guist —• 
în sarcina căruia intră şi misiunea 
de a urmări şi controla operaţiunea 
de încărcare a pîinii — după cum 
reiese din relatările obţinute de la 
tovarăşul Ivan de la serviciul trans
port — îi punem fireasca întrebare: 
„De ce acolo în magazie aşa . . .  şi 
dincoace de rampă altfel? Oare nu 
tot despre aceeaşi pîine este 
vorba?".

Puneţi rafturi, 
scoateţi rafturi!!

O legislaţie sanitară de mult in
trată în tradiţie şi încă în vigoare 
obligă unităţile producătoare de 
pîine să asigure transportul aces
teia în conditiuni care să o fereas
că de contactul direct cu praful 
(n.n. microbii!).

în acest scop în autodubele date 
în circulaţie au fost montate raf
turi metalice etajate, de aşa ma
nieră situate, încît să asigure am
balajelor stas, fabricate din mate
rial plastic (navetelor), un spaţiu 
fix corespunzător, iar pîinea să o

Cele de mai jos vorbesc despre 
o întreprindere cu vechi tradiţii în 
producerea, transportul şi distribu
ţia energiei electrice. E de ştiut că 
întreprinderea de reţele electrice 
Sibiu şi-a cîştigat un bun renume, 
de-a lungul a foarte multor ani. De 
la un modest început, limitat cu ani 
în urmă. la începutul lui 1970, în
treprinderea alimentează un total de 
circa 172 000 consumatori pe aria 
judeţelor Sibiu, Alba, Mureş, Bra
şov şi Vîlcea. Dintre aceştia, circa 
120 sínt mari consumatori indus
triali.

Cele bune să s-adune
Pe lingă sarcinile de bază de a 

transporta prin reţele energia elec
trică şi de a o distribui consumato
rilor stabiliţi, întreprinderea sibiană 
are construcţii şi instalaţii în care 
funcţionează şi produc rentabil o 
serie de secţii şi ateliere. Dacă ar 
fi să ne oprim numai asupra secţii
lor: construcţii de reţele şi de elec
trificare. bobinaj. construcţii meta
lice specifice sau atelierul de pro
iectare, şi tot s-ar putea prezenta 
o oglindă cu certe aspecte pozitive.

Cum judeţul nostru este de mult. 
electrificat în întregime, şantierele 
constructorilor sibieni de reţele s-au 
amplasat în judeţul Alba. pe raza 
judeţului Sibiu făcîndu-se, în 1969, 
numai extinderi cerute de dezvolta-

ferească în timpul transportului de 
contactul direct cu fundul ambala
jului, situat imediat deasupra. Ba 
mai mult, o altă legislaţie interzice 
cu desăvîrşire aducerea de modifi
cări autovehiculelor destinate aces
tui scop.

In urma controlului efectuat re
iese că, Ia o bună parte din mij
loacele auto existente, rafturile au 
fost demontate îp scopul măririi ca
pacităţii de transport. Navetele cu 
pîine continuă a fi trasportate în 
sistem de stivă, neputîndu-se asigura 
protecţia sanitară a pîinii.

Lipsa de răspundere, nepăsarea 
faţă de normele sanitare, stabilite 
prin hotărîri ale Consiliului de Mi
niştri, merge şi mai departe! . . .  
„Dac-am desfiinţat rafturile din ma
şini. de ce n-am desfiinţat şi siste
mul de transport cu lăzi şi nave
te?!!".

Aşa se explică de ce la sondajul 
efectuat de noi, la două autovehi
cule (nr. 31-SB-307 şi 31-SB-317), 
am găsit pîinea transportîndu-se, a- 
runcată fără nici un fel de amba-

(Continuare în pag. a Il-a)
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dr. SERGHIEVSKI SVETOSLAV 
de la Inspectoratul sanitar de 

stat judeţean Sibiu

Veşti
din Mediaş
O In strada Republicii nr. T. la 
magazinul nr. 39, zilele trecute 
s-a deschis o frumoasă şi inte
resantă expoziţie cu vînzare a 
produselor industriale de menaj. 
Sínt expuse peste 500 articole 
de menaj, printre care vase e- 
mailate produse de uzina „Emai
lul roşu“, articole din masă plas
tică, tacîmuri inoxidabile şi zin- 
cate, vane pentru baie, autosi- 
foane cu capsule, perii rotative 
şi multe altele.
9  început în anul trecut şi con
tinuat în acest an, magazinul nr. 
5 „Confecţia" a fost complet re
înnoit mărindu-şi, totodată, spa
ţiul cu 70 m p. Magazinul în pre
zent are o înfăţişare modernă, 
este amenajat cu mult gust, în
zestrat cu mobilier modern.

In magazin este expus şi vîn- 
dut un bogat sortiment de con
fecţii pentru bărbaţi.
® Cu sprijinul efectiv al consi
liului popular local, biblioteca 
municipiului Mediaş a fost mu
tată într-un nou local, complet 
raamenajat.

Sediul bibliotecii se află tot la 
vechea adresă, adică în strada 
.23 August nr. 3. numai că s-a 
mutat la etajul doi. Acum spa
ţiul rezervat acestei instituţii se 
compune din şapte săli, fiind 
împărţită în două mari secţii — 
una pentru adulţi şi alta pen
tru copii. Biblioteca dispune de 
peste 30 000 volume în limbile 
română, germană, maghiară şi 
altele.

I. GRITO

SECŢIA I.M.A.
se c to r  m ecanic al C. A. P.

Pe baza hotărîrilor Congresului al 
X-lea al P.C.R. şi a complexului de 
măsuri stabilite de conducerea par
tidului pentru îmbunătăţirea multi
laterală a activităţii în agricultura 
cooperatistă, plenara Consiliului 
U.N.C.A.P. din decembrie 1969 a ho- 
tărît perfecţionarea formelor de or
ganizare şi retribuire a muncii în 
C.A.P., precum şi sarcini sporite ce 
revin întreprinderilor pentru meca
nizarea agriculturii.

La data de 1. I. 1970 în cele 4 
I.M.A. din judeţul nostru existau
1 198 tractoare fizice, 507 combine 
pentru păioase, 623 semănători di
ferite, 145 maşini de plantat cartofi 
şi multe alte utilaje care au permis 
în anul 1969 să se execute peste 40 
feluri de lucrări.

In baza ordinului 516/1969 al 
M.A.S. în cele 4 I.M.A. din judeţ 
au mai fost înfiinţate încă 25 secţii 
noi. pe lingă cele 61 existente, asi- 
gurîndu-se în acest fel o mai bună 
deservire a cooperativelor agricole. 
Important este că aceste secţii au 
un caracter permanent şi sínt dota
te cu tractoarele şi maşinile nece
sare executării lucrărilor agricole şi 
a transporturilor.

Secţia de mecanizare va funcţiona 
ca sector mecanic al cooperativei. 
Mecanizatorii vor executa contra 
cost atît lucrările mecanizate în 
producţia vegetală şi în zootehnie, 
exploatarea utilajelor de irigat şi 
a mijloacelor de transport, cit şi 
lucrările de introducere a mecani
zării în fermele zootehnice, repara
ţii şi întreţineri la maşinile şi in
stalaţiile din cooperativă şi alte lu
crări de care aceasta are nevoie, 
folosind în acest scop mijloacele 
mecanice din dotarea secţiei.

Secţia de mecanizare îşi desfăşoa
ră activitatea pe baza contractului 
de lucrări încheiat între cooperativa 
agricolă şi întreprinderea de meca
nizare, răspunzînd faţă de consiliul 
de conducere al cooperativei pen
tru executarea lucrărilor prevăzute 
în contract şi fată de conducerea în
treprinderii pentru îndeplinirea pla
nului de producţie şi economic al 
secţiei.

Un element nou în organizarea şi 
activitatea secţiilor îl constituie fap
tul că inginerul şef al cooperativei, 
ca reprezentant al statului, coordo
nează activitatea secţiei de mecani
zare din cooperativă, răspunzînd a- 
tît de îndeplinirea sarcinilor de pro
ducţie ale cooperativei, cît şi de 
realizarea planului de producţie al 
secţiei, pentru lucrările prevăzute a 
se executa la cooperativă.

Salarizarea inginerului şef din 
cooperativă este legată şi de modul 
cum se realizează veniturile secţiei 
din lucrările executate la C.A.P. 
prevăzute în contractul de lucrări.

Activitatea secţiei de mecanizare 
se desfăşoară pe baza unui program 
de lucru săptămînal, întocmit de 
inginerul şef din cooperativă, cu 
acordul consiliului de conducere al 
acesteia şi însuşit de şeful secţiei 
de mecanizare.

Nu ne mai despart prea multe zile

PE DRUMURILE LUMINII
•  Inovaţii, prototipuri şi oameni de ispravă
•  „Axele“ de 20 kV în munţii lui Horea, în 
Ţebea lancului •  Clemele... ® De unde se 
vede c ă . . .
rea unor localităţi şi zone indus
triale. In Alba s-au construit, anul 
trecut, nu mai puţin de şapte axe 
de 20 kV: Şard—Poiana Ampoiului, 
Pianul de Sus—Purcăreşti, Sînbene- 
dic—Alecuş, Mireteu—Agmariu, Iz- 
bicioara—Măgura, Ocoliş—Remec,
Bugiu—Bisericani, totalizînd aproa
pe 45 km linie construită. Au fost 
electrificate 26 sate printre care: 
Blandiana, Agmariu. Bisericani, 
Strugari, Ampoita, Meteş etc.

Pentru 1970 sínt prevăzute a se 
electrifica 49 sate, toate în Munţii 
Apuseni, şi 52 extinderi în sate an
terior electrificate. Valoarea de plan 
a acestor lucrări şe ridică la peste 
11 milioane lei. Se vor construi, ast
fel, încă opt axe de 20 kV, printre

care: Cepedea Nouă—Soimuş. Gura 
Roşia—Abrud—Morăreşti, Izvorul 
Ampoiului—Dealul Roatei, Căpîlna 
Deal—Şugag, Albac—Metiseşti, Cîm- 
peni—Avram Iancu—Tîrşa.

Toate proiectele lucrărilor pome
nite au fost gîndite şi executate în 
atelierul de proiectări al întreprin
derii. în anul trecut harnicii pro
iectanţi au dat un beneficiu peste 
plan de 326 000 lei.

Bobinatorii
Tot atît de rodnică, poate mai in

teresantă în ceea ce priveşte mun
ca de creaţie şi realizare, este acti
vitatea secţiei de reparat transfor
matoare şi maşini rotative. Astfel,

în 1969 s-au reparat 20 transforma
toare de mare putere (peste 10 
MVA), 18 transformatoare de putere 
medie (între 1—10 MVA) şi 190 sub 
1 MVA. Iată un frumos total de 
228 transformatoare reparate, cu ca
re bobinatorii secţiei se pot mîndri. 
La aceasta se cade să adăugăm re
pararea a circa 300 bucăţi maşini 
rotative (generatoare şi motoare). 
Apoi s-au confecţionat o serie de 
bobine de stingere —- elemente de 
deosebită importantă pentru secu
ritatea liniilor de înaltă tensiune — 
(21 bucăţi de 6 kV şi 26 bucăţi de 
20 kV, toate cu reglaj în trepte). 
Ceea ce este de semnalat, s-au pro
iectat şi executat pentru prima dată 
în tară zece bobine de 20 kV cu 
reglaj continuu. Asta înseamnă mic
şorarea cotelor de import la aceste 
dispozitive. S-au verificat 15 000 
contoare şi 7 500 aparate de măsură. 
Tot o realizare importantă este exe
cutarea unui prototip de comutator 
cu reglaj sub sarcină pentru tensi
uni de 35 kV şi intensitate de 50 
amperi. Dispozitivul s-a aplicat cu

pînă la începerea lucrărilor din 
campania de primăvară. Inginerii 
şefi din C.A.P., inginerii coordona
tori din I.M.A. şi şefii secţiilor de 
mecanizare trebuie să mai revadă 
încă o dată planurile şi organizarea 
muncii pentrq sectorul mecanic şi 
restul sectoarelor, pentru a folosi 
cu eficientă maximă baza materială 
existentă.

Receptionarea lucrărilor va fi e- 
fcctuată de o comisie constituită 
din inginerul şef al cooperativei a- 
gricole. şeful secţiei de mecanizare 
şi membrii ai conducerii cooperati
vei. desemnaţi de consiliul de con
ducere. Această comisie răspunde 
în faţa consiliului de conducere şi 
a adunării generale de modul cum 
efectuează recepţia lucrărilor şi de 
corectitudinea datelor înscrise în ac
tele de recepţie.

In cazul în care se constată exe
cutarea unor lucrări necorespunză
toare, inginerul şef ia măsuri de 
refacere a lucrărilor pe cheltuiala 
celor vinovaţi şi poate aplica re
duceri de pînă Ia 1/3 din salariul 
tarifar lunar al salariaţilor care s-au 
abătut de la programul de lucru.

In acest an vom primi in dotare s 
65 tractoare pentru legumicultura, 
pomicultură, viticultură şi pentru 
lucrări pe terenuri în pantă, cu toa
tă sistema de maşini, avînd posi
bilitatea să extindem astfel mecani
zarea şi în aceste sectoare.

In atenţia inginerului şef din 
C.A.P., a şefului secţiei de mecani
zare va trebui să stea executaiea 
întregului volum de lucrări contrac
tat pentru Fr°ductia vegetală.

Secţia de mecanizare va trebui 
să execute lucrări de introducere a 
mecanizării în zootehnie, cum sínt 
alimentări cu apă, instalaţii pentru 
evacuarea mecanică a gunoiului, 
instalaţii de muls mecanic, monta
rea utilajelor pentru pregătirea fu- i 
rajelor, instalaţii de încălzire şi ilu-

(Continuare în pag. a Il-a)
Ing. ILIÉ CÄTOIU 

şeful sectorului mecanizare 
din Direcţia agricolă 

judeţeană

(Continuare în pag. a Il-a) 
LADMISS ANDREESCU
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O M E N I E

Mai mulţi cititori ne scriu, îndemnîndu-ne 
sa dăm curs gîndurilor lor, păţaniilor lpr. 
Evantaiul celor încredinţate scrisorilor are 
o deschidere atît de largă încît ne e im
posibil să dăm curs tuturor pe parcursul 
acestei file de blocnotes.

...în februarie, călătoream cu trenul auto
motor de la Copşa Mică la Sibiu — ne 
scrie V. Dumitru din Copşa Mică.

Cele ce urmează se constituie din indig
nare, revoltă şi multă, multă mulţumire. 
Octogenarul Andrei Roth, din Şeica Mare, 
s-a urcat în tren, în drum. spre spitalul din 
Sibiu, avînd un picior beteag. Vreo zece 
găligan i de  17—18 ani, tolăniţi, îşi vedeau 
de-ale lor. Nici gînd să ofere un loc bu
nicului. Arhinormala faptă omenească a
săvîrşit-o un cetăţean mai vîrstnic, pe nu
mele lui Gh. Pascu din Mediaş. Infierînd

C A R N E T

neom enia  grupului de adolescenţi, cititorul 
nostru ne îndeamnă să-l pomenim pe ome
nosul bărbat din Mediaş sub titlul ,,0  
faptă demnă de lăudat“. Sigur, nu-i vorbă 
să afirmăm altfel decît zice cititorul nos
tru. Ci că asemenea fapte ar trebui să 
fie, cum se zice, prezente la tot pasul. 
Ieşita din „balamalele“ cotidianului nostru 
e comportarea găliganilor. Drept pentru care 
o înserăm cu regretul de a nu le putea 
afişa numele . . .

...M. Sasu, din Răşinari, fiindu-î soţia 
grav bolnavă, s-a dus într-o zi de dumi
nică, la dispensar. Moaşa A. Goţa, chemată 
la domiciliul bolnavei, nu se dufce pe mo
tiv  că... n -a re  nici un medicament. Omul 
duce bolnava, într-un căruţ, la dispensar. 
Rămîne în faţa dispensarului cu bolnava 
aşteptînd salvarea. Trecînd întîmplător pe 
acolo, cu soţia, dr. C. Mihu (fost medic 
în comuna) se opreşte, o consultă, o în
grijeşte pînă la venirea salvării.

.,Le mulţumesc cu profund respect şi le 
doresc mult succes în specialitatea de medic 
căci mi-au salvat soţia, mama celor doi 
copii pe care-i am“ — îşi urmează citito
rul nostru firul gîndurilor.

Sigur, emulul lui Hippocrat şi-a făcut 
doar datoria. Nu e mai puţin adevărat că 
alţii (avem şi dintr-aceştia) uită de nişte 
legăminte ţinînd de cea mai obişnuită etică 
profesională. Şi, e adevărat, în comparaţie, 
doctorul lăudat merită cu prisosinţă un gînd 
fierbinte de recunoştinţă . . .

...Oamenii întîlnesc în drumul vieţii şi 
unele şi altele. Fapte obişnuite, cotidiene, 
obligaţii moral-etice îmbracă relief de adîncă 
omenie. Obligaţii obişnuite, cotidiene, iscate 
din uitarea sau ignorarea deliberată a unor 
reguli etice, elementare, îmbracă veşmîntul 
infamant al neomeniei.

Ce cale de eradicare alegem ? Exemplul 
bon, popularizarea lui? Şi asta. Optăm, 
însă, mai degrabă, pentru bisturiul-corecţie 
n u m it o p rob iu l pub lic .

Din motive de eficienţă l

V, n ő m

J
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acţiuni concrete, sfrlns legate de 
preoţie*, fără a cădea intr-un prac- 
tfiiftn îngust. In fogd, cheia obţi- 
îMBrii de rezultate superioare In pro- 
dis&lia este buna organizare. Cu ea 
»*_ pot deschide toate porţile: caii- 
tW» superioară a produselor, pro- 
dţcţfvitate sporită etc., plus pro- 
c*Pt iri<5icat în folosirea timpului de 
mirară, disciplină, cheltuieli mici .. . 
§Pe această linie se Înscrie con

tribuţia pe care o vor aduce sindi- ■ 
catel* la bunul mers al treburilor 
sbeiai-economice, în primul rînd 
prii, Întrecerea socialistă — cea mai 
largă ■tprină de cuprindere, de an- 
tranare a maselor la organizarea şi 
realizarea producţiei. Caracterul ■ 
•tîmulativ al acesteia trebuie subli-i 
piát nu prin vorbe, ci prin angaja-) 
in«ite concrete care să surprindă o- 
bieetivele cele mai legate de pro
ducţie. Se impune ca, pe viitor, for
malismul care uneori îşi mai face 
loc în organizarea întrecerii să fie 
Înlăturat printr-o urmărire perma
nent* (pe bază de grafic) a îndepli
nirii angajamentelor luate pe co
lective de muncă şi individual; con- 
eordarea posibilităţilor cu rezervele

interna ale fiecărei întreprinderi; 
popularizarea rezultatelor pozitive 
şi a fruntaşilor; receptarea promptă 
a propunerilor, sugestiilor venite 
din masa angajaţilor şi finalizarea 
lor.

Ceea ce se Impune cu deosebire 
pentru îmbunătăţirea activităţii de 
viitor a sindicatelor, şi conferinţa 
a hotărît în acest sens cîteva mă
suri de importantă, este lărgirea şi 
aprofundarea propagandei tehnice. 
.Protechnica" — acţiune Începută 
cu succes anul trecut — va con
centra cele mai eficace metode şi 
procedee de propagare şl promova
re a noului în organizarea produc
ţiei şi muncii, introducerea de teh
nologii superioare, diversificarea 
produselor, creşterea productivităţii, 
reducerea consumurilor specifice, e- 
conomii de materiale şi materii 
prime.

Pe lingă cele arătate în prezentul 
material, Conferinţa judeţeană a 
sindicatelor a mai luat o serie de 
hotărîri toate fiind concentrate In 
jurul nucleului activităţii de pro
ducţie — îndeplinirea şi depăşirea, 
la nivelul judeţului nostru, a sar
cinilor stabilite de Congresul al 
X-lea al P.C.R.

(Urmare din pag. I) C o n s f r U C f Ü  m e f s ’lC©

deplin succes la un transformator 
de 3 200 KVA. Tot pentru prima 
dată la noi se construieşte un trans
formator pentru încercări la tensi
uni pînă la 300 KV cu miez în e- 
volventă (tole curbate), după pro
iectele I.R.M.E.

Valoric, realizările muncitorilor, 
maiştrilor şi inginerilor de la aceas
tă secţie se ridică la aproape 17,5 
milioane lei. Notăm pe cei mai har
nici dintre ei: ing. Vasile Dîmbo- 
veanu, maiştri Lucian Baban şi Ion 
Florian, şefii de echipă C Mutu, 
Helmut Tudth, Iosif Szabó, munci
torii Nicolae Bratu, Octavian To
ma, Liviu Agîrbiceanu. Ei şl alţii 
au făcut lucruri de ispravă, ceea 
ce ne încredinţează că şl pe 1970 
vor avea asemenea excelente re
zultate.

Aspect dintr-o clasă a IX-a a Şco
lii generale nr. I din Sibiu

Foto H. BUCHFELNER

Recomandări rumenite la focal neglijenţei
0 rm » re  din pag. I)

Uj, direct pe podeaua maşinii. Ne 
punem legitima întrebare: dacă din 
deu* maşini sondate de noi, în in
terval de o oră, nici una nu fölö
se« navete, atunci cîte din toate 
*tî»te în circulaţie mai folosesc ...?

Încercînd să dăm un răspuns a- 
eestor măsuri ilegale, ne-am adresat 
direct tovarăşului loan Sintlon, a- 
fl«t în misiune de lucru cu auto
duba nr. 31-SB-311, ale cărei raf
turi interioare (spre mirarea noas
tră!) nu au fost încă supuse opera
ţiunii de demontare:

— Am primit dispoziţii să de
montăm rafturile. Dumneavoastră 
ştiu că ziceţi să le punem înapoi. 
Eu nu le-am demontat şi am avut 
din cauza aceasta .discuţii" . . .  Ştiu 
bine că fără ele navetele se răs
toarnă în timpul mersului şi pîinea 
cade prin maşină, pe jos . . .

— Bine, dar cine v-a dat această 
dispoziţie şi în ce scop?

— Cfed că pentru a putea să du
cem mat multă pline o dată.

Este greu să credem că demon
tarea rafturilor s-a făcut pentru a-i 
asigura plinii condiţii de protecţie 
sanitară mai bune! Sîntem tentaţi să 
dăm crezare celeilalte păreri. Or, 
în cazul acesta, ne întrebăm; pen
tru ce tovarăşul Traian Nica, şef al 
biroului transporturi, nu împărtăşeş
te punctul de vedere, care numeşte 
.economie prost înţeleasă" pe a- 
ceea care se face în detrimentul 
stării de sănătate a populaţiei — 
contravenind în mod flagrant hotă- 
rîrilor Consiliului de Miniştri?

ş i nepăsării
pînă astăzi persoana care le-a . . .  
.pus la gunoi". Spre stupefacţia 
noastră şl a locatarilor imobilului, 
ele au continuat să rămtnă acolo, 
deşi în ultimă instanţă reprezintă o 
valoare.

riaţl din sectorul alimentar sfidează 
pur şi simplu munca dumitale, tova
răşe Cerbu, şi a colectivului cu care 
te străduieşti să asiguri locuitorilor 
oraşului o pîine din ce în ce mai 
bună, că aceştia opun nepăsarea 
sudorii pe care o vărsaţi la tempe
ratura înaltă a cuptoarelor.

Cu sudoarea frunţii 
dumitale, tovarăşe 
Cerbu, d a r . . .

Iepuri şi pene în 
maşina de transportat 
pîine !

Cine a pierdut ambala- 
?

Depozitarea temporară a ambala
jelor (navetelor) pentru transportul 
plinii ia nivelul unităţilor de desfa
cere trebuie să se facă în încăperi 
închise, care să asigure protecţia 
lor, împotriva poluării cu microbi 
şi a degradării.

. . .  In ziua de 4 februarie a.c. în 
curtea magazinului Autoservire nr. 
SO din Sibiu — al cărui responsabil 
ette tovarăşa Paraschiva Lupe — 
organe ale I.S.S.' judeţean Sibiu au 
gisit 11 navete din material plas
tic destinate transportului de pli
ne . . .  aruncate deasupra lăzilor cu 
gunoi! Continuîndu-şi investigaţiile 
ia unităţile din jur, organele de con
trol n-au reuşit să identifice nici

Am manifestat admiraţia noaslră 
pentru colectivul de muncitori in 
alb care prepară pîinea. Din el fa
ce parte şi maistrul Gheorghe Cer
bu. Ne-a cucerit abnegaţia şi con
ştiinciozitatea cu care acesta se o- 
cupă de producţia directă, de cură
ţenia utilajelor şi a locului de 
muncă!

. . .  Dac-ai şti, tovarăşe Cerbu, ce 
cale ia pîinea căreia îi dai formă 
şi ce soartă vitregă are în unele 
magazine, ţi-ai lăsa pentru o vreme 
halatul alb în cui şi-ai porni să ceri 
.nesăbuiţilor" socoteală!!

La restaurantul .Unicum", pîinea 
destinată consumului a fost găsită 
depozitată într-o cutie pe podea in 
colţul holului de trecere ce uneşte 
cele două săli de servire. — în vre
me ce rafturile erau ocupate de o- 
biecte diverse ca: sticle goale, bor
cane, încălţăminte etc.

La magazinul Autoservire nr. 17 
Hipodrom, din strada Luptei, nave
tele cu pîine sínt aşezate direct pe 
duşumea fără a avea grătarul acela 
de lemn despre care ştii matale că 
protejează pîinea de praful şi noro
iul care întîmplător ar putea ajun
ge, vreodată, pe pavimentul maga
zinului! Cît despre ambalaje, aces
tea stau stivuite in curte într-o vi
zibilă baltă cu noroi!

. . .  La restaurantul .Dunărea’ 
din Piaţa Republicii nu te sfătuiesc 
să mergi. Piinea stă în liftul de ser
viciu, la numai un metru şi ceva 
de lăzile de gunoi, din care se scur
gea (în ziua controlului efectuat de 
noi) un lichid mirositor, ce acope
rea pavimentul din faţa liftului!

La ce bun să te mai necăjim ară- 
tîndu-ţi pină unde merge neglijenţa 
faţă de pîine! Exemple avem destu
le. Ele demonstrează că unii sala-

Faptul, de loc .divers", a avut loc 
în ziua de 10 decembrie 1969, cînd 
tovarăşul Gheorghe Drăgulescu — 
angajatul cooperativei „1 Mai" din 
Tălmaciu, în calitate de şofer pe 
autoduba de pîine nr. 21-SB-1797 — 
a fost sancţionat de Inspectoratul 
sanitar de stat judeţean Sibiu pen
tru că în maşina pe care o condu
cea, destinată exclusiv transportu
lui de pîine, s-au găsit iepuri (... da, 
iepuri adevăraţi! iepuri de casă!) 
şi pene !

Aceste constatări şi altele ale or
ganelor sanitare dovedesc lipsa de 
răspundere şi de instruire a; unei 
bune părţi din personalul chemat să 
asigure transportul în condiţii igie
nice a plinii. Astăzi iepuri şi pene, 
mîine cine ştie ce vom mai putea 
găsi în autodubele pentru pîine.

Ca să nu mai vorbim de slabii 
gospodari, de acei salariaţi care, 
deşi văd că duba le e spartă, pre- 
zentînd găuri mari prin care pătrun
de nestingherit praful (cazul auto
dubei 31-SB-319 reperată de orga
nele noastre sanitare la 3 februarie 
1970), continuă să transporte pîinea 
fără a lua vreo măsură! Menţionăm 
că .slabii" au refuzat organului sa
nitar să-şi dezvăluie identitatea, 
motivind că .sínt" obligaţi la aceas
ta de către şefii direcţi care, pro
babil, .cunosc legile".

N.R. Redacţia noastră aduce mul
ţumiri autorilor pentru efectuarea 
acestui raid. Totodată, atrage aten
ţia conducerilor Combinatului in
dustrial de panificaţie şi morărit Si
biu, I.C.S. Alimentara, I.H.R., că 
trebuiesc luate de urgentă măsuri 
cît mai drastice împotriva tuturor 
acelora care, prin lipsa lor de con
ştiinţă şi răspundere, prin neglijenţă 
în serviciu, atentează la sănătatea, 
consumatorilor.

SECŢIA I. M. A.
?

(Urmare din pag. I)

minat şi alte lucrări care sa contri
buie Ia ridicarea producţiei în acest 
sector.

Cooperativele agricole dispun de 
o puternică bază tehnică proprie. 
Cele 86 C.A.P. din judeţ posedă 
170 autocamioane de diferite tipuri, 
28 tractoare cu remorci, 3 884 plu
guri, 870 semănători, 107 selectoa
re 1 032 vermorele, 128 tocători de 
nutreţ, 1 293 adăpători automate, 
387 motoare electrice, 28 agregate 
de aspersiune, 262 cintare bascule, 
82 separatoare de lapte şi multe al
te maşini şi instalaţii. In noua for
mă de organizare, secţiilor . de me
canizare le revine sarcina de a ur
mări folosirea, întreţinerea şi repa
rarea acestor utilaje în tot cursul 
anului, asigurîndu-se în acest fel 
utilizarea cu eficienţă maximă a 
acestei puternice baze materiale.

In perioadele în care mecaniza
torii nu pot fi folosiţi la executarea 
lucrărilor agricole sau de atelier, 
inginerul şef din C.A.P. va dispune 
folosirea mecanizatorilor la alte ac
tivităţi în cooperativă, urmînd ca

aceştia să primească, în afara mi
nimului garantat, o plată suplimen
tară de la cooperativă, în raport cu 
activitatea depusă.

Secţiilor de mecanizare le revine 
sarcina ca în limita posibilităţilor 
să execute lucrări şi pentru alti be
neficiari şi chiar pentru membrii 
cooperativei.

întreprinderile pentru mecani
zarea agriculturii vor coordona în
treaga activitate a secţiilor, răs- 
punzînd de realizarea planului de 
lucrări, a veniturilor şi cheltuieli
lor prevăzute, vor dota secţiile cu 
maşini şi tractoare în funcţie de 
profilul şi nevoile unităţilor, vor 
asigura folosirea raţională, întreţi
nerea şi repararea întregului parc 
de tractoare şi maşini agricole din 
dotare, vor sprijini secţiile în exe
cutarea şi a acelor lucrări meca
nice pentru cooperativă care depă
şesc posibilităţile secţiilor, vor a- 
proviziona cu carburanţi, lubrifianţi 
şi piese de schimb secţiile de me
canizare.

Inginerii coordonatori din fiecare 
I.M.A., ca şi inginerii şefi din 
C.A.P. trebuie să colaboreze per-

s p o r t . . . s p o r t . . .
PATINA J-VITEZA

PALMARES — 1970
Au trecut doi ani de cind a fost 

constituită în Sibiu, prima secţie de 
patinaj-viteză (copii şi juniori) a 
Asociaţiei sportive .învăţămîntul" 
Sibiu, subvenţionată de Consiliul 
judeţean al sindicatelor.

Datorită pregătirii neîntrerupte şi 
serioase depusă de sportivi şi antre
nor şi în urma participării la toate 
competiţiile locale şi republicane, 
recordurile judeţene au fost corec
tate de la concurs la concurs. Uni
tatea de măsură a valorii la care a 
ajuns patinajul-viteză sibian o con
stituie doborîrea a 9 recorduri 
R.S.R. în sezonul 1970 şi cucerirea 
a cinci titluri ele campioni republi
cani la copii. Iată cum arătau recor
durile judeţene la 10. II. 1970:

Fete 10—12 ani: Carmen Drago
man — recordmenă R.S.R. la 100 m, 
13"5, 200 m, 25"2 şi 300 m, 37"!; 
Anca Vârbănescu 500 m 62"8; tete 
13—14 ani, junioare 15—16 ani şi 
17—18 ani: Sanda Frum — record
menă R.S.R. la 300 m, 35°; Sanda 
Frum 500 m, 59"9, 1 000 m, 2'05"4;‘ 
Ursula Rauch 1 500, 3'35"4 şl Va

leria Mihuţ 3 000 m, 7'45"3; băieţi 
10—12 ani: Radu Dordea: 100 m, 
13"0, 200 m, 24"5, 500 m, 60"0, loan 
Opincaru 300 m, 35"5; băieţi 13— 
14 ani: Victor Ciolacu, recordman 
R.S.R. la 500 m, 50"9, 11 500 m, 
2'45"6, biatlon (500—1 000 m) 
106,000 puncte şi la triatlon (500, 
1000, 1 500 m, 160,400 puncte; Victor 
Ciolacu 1 000 m, 1'48"3. (Recordu
rile lui V. Ciolacu sínt valabile şi 
pentru categoria juniori 15—16 ani, 
ca şi recorduri judeţene); juniori 
15—16 ani: Adrian Luca, 3 000 m, 
5'58"9; juniori 17—18 ani: Adrian 
Ciobanu: 500 m, 49"9, 1 500 m,
2'40"7, 3 000 m, 5'54"5 şi 5 000 m, 
9'57"0.

Toate aceste rezultate au fost rea
lizate cu ocazia concursurilor repu
blicane şi a campionatului naţional, 
faza finală, Tuşnad 1970.

PETRU TIVADARU 
preşedintele Comisiei jude

ţene de patinaj

S ch i

m • .a z i . . . a z i . . . a z i . . . APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Asasinatul s-a comis luni (orei® 
17,00 şl 10,00),

TIMPUL
Vremea în curs de încălzire u- 

şoară, dar rece noaptea, cu ce
rul mai mult noros. Temporar va 
ninge slab. Vîntul va sufla po
trivit din sectorul nord-vestic. 
Minimele vor fi cuprinse între 
minus 10 şi minus 5 grade, iar 
maximele vor oscila între minus 
3 şi plus 3 grade. Dimineaţa 
ceaţă locală.

MEDIAŞ: PROGRESUL: Bătălie 
pentru Roma, seriile I şi II (ore
le 9,00; 13,00; 16,30; 20,00); TI
NERETULUI: Lupii/ albi (orele 
10,00; 16,30; 18,30; 20,30); UNI
REA: O noapte furtunoasă (ore
le 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Stelele 
din Eger, seriile I şi II (orele 
11,00; 14,30; 18,00 şi 20,30).

AGNITA: 8 MAI: Apele pri
măverii (orele 10,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Aruncaţi banca In aer (orele 
17,00 şi 19,00).

BAZNA-BÄI: Soarele vagabon
zilor (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Crima din 
pădure (orele 17,00 şi 19,00).

TELEVIZIUNE
17,00

18,05

• ţ, 4

CINEMA
SIBIU: PACEA: Valea păpuşi

lor (orele 9,00; 12,00; 15,00; 18,00 
şi 21,00); ARTA: Ce s-a întîmplat

î ' - z A l k

cu Baby Jane (orele 9,30; 12,00; t  ■ ■
I f i p a g p15,30; 18,00; 20,30); TINERETU-

LUI: Lupii albi (orele 10,00;
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); w m & W i
7 NOIEMBRIE: Drumul spre Sa
turn şi Sfîrşitul Saturnului (ore
le 10,00; 14,00; 17,00 şi 20,00);
INDEPENDENŢA: Morţii rămîn
tineri (orele 11,00; 14,30; 16,30; 
18,30 şi 20,30).

19,00
19,20
19,35
20,30

21,20

21,50

Cadru din filmul Asasinatul s-a comis luni 23,30

Deschiderea emisiunii. 
Emisiune în limba 
germană.
Cheia oraşului. 
Emisiune-cOncurs pentru 
tineret.
Telejurnalul de seară. 
Reflector.
Tele-enciclopedia.
O oră cu Alfred Hitchcock. 
Povestea unui poliţist.
Disc 70 (Interviziune) —
emisiune muzicală prezen
tată de orchestra Casei de 
discuri „Electrecord".
Solişti: Doina Badea şi Flo
rin Bogardo.
Telejurnalul de noapte. 
Campionatul mondial de
schi.

Sărituri de la trambulina 
mare.
Transmisiune de la Strbske 
Pleso — Cehoslovacia. 
Handbalul masculin la ora
Campionatului mondial 
1970.
închiderea emisiunii.

Păltinişul găzdu
ie ş te  un mare 
concurs

Comisia judeţeană de schi organi
zează azi 21 şi mîine 22 februarie 
pe pirtia Onceşti din Păltiniş faza de 
zonă a campionatului naţional de 
juniori.

Participă schiorii calificaţi în eta
pele judeţene din Braşov, Prahova, 
Vîlcea, Caraş-Severin şi Sibiu. A- 
ceşlia se vor întrece în probele de 
slalom uriaş şi slalom special.

I. ILIE

Consfătuire 
cu conducă
torii auto

In după-amiaza zilei de joi, 19 
februarie a.c., la Casa de cultură a 
sindicatelor din Cisnădie a avut loc 
o consfătuire cu conducătorii auto- 
moto, amatori şi profesionişti. La 
această consfătuire, la care au par
ticipat' peste 600 conducători auto- 
moto, It. colonel E. Marton de la In
spectoratul judeţean de miliţie Sibiu 
a prezentat noile modificări pe linie 
de circulaţie< starea infracţională pe 
raza judeţului şi altele. Expunerea 
a fost urmată de proiectarea unor 
filme documentare pe teme de cir
culaţie.

ILIE ANDREI

manent( prin intermediul şefului dé 
secţie, pentru a pune în practică 
sarcinile noi pe linia introducerii 
şi extinderii mecanizării.

Este de datoria colectivelor de 
conducere din fiecare I.M.A., a fie
cărui şef de secţie şi mecanic de 
întreţinere, a inginerului şef din 
C.A.P., a consiliilor de conducere să 
urmărească punerea în aplicare a 
noilor reglementări, asigurînd în 
acest mod executarea la termen şi 
de calitate a lucrărilor din sectorul 
producţiei vegetale şi îmbunătăţirea 
activităţii în zootehnie.

U.C.M. Copşa Mică. Procesul de 
rafinare electrolitică a plumbu

lui se desfăşoară azi cu ajutorul 
unor utilaje şi instalaţii mo

deme, asigurind produse dc ca

litate superioară

O secţie pe lingă care nu se poa
te trece este cea de construcţii ne. 
talice pentru reţele şi staţii electri
ce. Aci se confecţionează schelete 
metalice suport pentru aparataj, 
console, suporţi, vîrfare, prize de 
pămînt şi alte repere. Dar unde 
muncitorii şi-au arătat priceperea, 
nu greşim dacă spunem măeştria, 
este în confecţionarea pieselor de 
legătură, a clemelor. Aceste impor
tante elemente în alcătuirea cir
cuitelor electrice trebuie să înde
plinească I deopotrivă condiţii elec- 
trpconductoare si de rezistenţă 
măcanică. Maistrul Gheorghe Mu» 
ţiu, alături de doi-trei muncitori au 
proiectat^ confecţionat şi pus în 
funcţiune o linie tehnologică pen
tru fabricarea clemelor de cele mai 
moderne tipuri. Şi pentru ca treaba 
să fie rotundă, au construit şi un 
cuptor pentru turnarea părţilor com
ponente ale acestora. Acum au în 
proiect să ridice la Tălmaciu o in
stalaţie de zincare a „pămîntărilor" 
(puneri la pămînt) necesare tuturor 
tipurilor de reţele şi instalaţii elec
trice.

Ce-ar mai trebui la secţia meca
nică? O mecanizare a mijloacelor de 
transportat barele de oţel de la de
pozit la ateliere, treabă care acum 
se face manual şi — de multe ort 
— cu mină calificată. Ştim că acum 
trei-patru ani se folosea ún elec
trocar (nu era mult, dar era ceva). 
Nu l-am mai găsit în funcţie. Ni se 
spune că zace stricat de mai bipe 
de doi ani. De ce nu se repune în 
funcţiune? Că dacă ar fi vreo li
muzină, s-ar repara în doi timpi şi 
trei mişcări, ne mărturiseşte un 
muncitor. Poate că tovarăşul ingi
ner şef va găsi soluţia şi cînd vom 
mai trece prin întreprindere, vom 
găsi electrocarul la treabă şi, poate, 
încă alte mijloace de transport in 
gen. Mîna de lucru calificată n-ar 
mai fi dirijată acolo unde nu e lo
cul ei de muncă.

De unde se vede că în întreprin
derea de reţele electrice sibiană 
sínt foarte multe bune, dar şi . . .  
rele. Să zăbovim asupra ultimelor. 
Ca să nu mai fie!

Uzina de piese
angajează de urgenţă:

STRUNGARI şi FREZORI
2 MAŞINIŞTI PENTRU POD RULANT s

I (macaragii). I•s

Trustul alim entaţiei publice loca le  
M ediaş

cu sediul în Piaţa Republicii nr. 31
recrutează tinere absolvente ale şcolii generale de 8 ani 
pentru cursul de iniţiere în meseriile:

BARMANE, BUCĂTĂRESE şi OSPÄTARE.
Informaţii suplimentare se pot primi la biroul personal 
telefon 75 81.

Cooperativa Igiena Sibiu
ANGAJEAZĂ URGENT:

— vitrinerî-decoratori
— cosmeticiene
— muncitoare necalificate pentru lucrări gos

podăreşti la domiciliul clienţilor.
Informaţii la sediul cooperativei din Piaţa Unirii nr. 4.
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PENTRU UN MUZEU 
CUL TUR AL AL SIBIULUI

Ca sä poată avea amploare, pro
funzime şi sistematizare în stadiul 
ei de astăzi, cultura tinde primordial 
!* cunoaşterea şi studierea precisă a 
microcosmului, în evoluţia lui isto
rică. A venit timpul ca satele şi co
munele să-şi aibă bibliografiile lo
cale — în Transilvania în două 
etape: pînă la 1918 şi după aceea — 
în care să se cuprindă şi iconografia, 
apoi colecţiile de etnografie, folclor 
si dialectologie, adunate cu dragoste 
de scriitorii localnici.

Satele şi comunele constituie as
tăzi entităţi mai mari: judeţele, care 
la rîndul lor formează ţara. Ceea 
ce în mic se poate spune despre co
mună, se amplifică pentru celula cea 
mare, judeţul, parte din ţara în
treagă. Monografiile astăzi se specia
lizează şi se înmulţesc. Monografia 
integrală a satului — model strălucit 
e acilea a lut Victor Păcală despre 
Răşinari (1915) — nu se mai pot 
face decît foarte cu greu de unul 
singur, De altfel însuşi Victor Pă
cală a fost ajutat de alţii cu succes, 
acolo unde a simţit necesar aportul 
altora. Specializarea modernă cere in 
genere colaborarea multilaterală, 
munca în colectiv, cam ca în direc
tivele şcolii sociologice a lui Dimi- 
trie Guşti.

Pe lingă monografie şi colecţii cu 
caracter muzeal, e apoi necesară 
«trîngerea cu devotament a unui 
fond local de manuscrise şi docu
mente — şi aceasta trebuie să fie 
Initiative judeţului. Acest lucru, greu 
de conceput şi imposibil de realizat 
pînă mai ieri, astăzi e nu numai 
foarte posibil, ci şl imperios necesar. 
El a fost înţeles de dr. Emil Micu şi 
Ilie Moruş, conducătorii Bibliotecii 
municipale „Astra* din Braşov şi de 
dr. loan Colan, bibliotecarul bise
ricii Sf. Nicolae din Schei. Tradiţia 
seculară a braşovenilor ca şl a sibie- 
nilor etc. de a dona e stimulată şi 
organizată de circulara recentă a 
iui Micu şi Moruş, patronată de pre
şedintele Comitetului de cultură şî 
artă, profesorul Istrate. Printr-o cir
culară, ingenios şi ştiinţific formu
lată, îşi propun să ofere, prezentului 
şi posterităţii, cea mai utilă şi fru
moasă surpriză: colectarea unei ar
hive culturale şi literare, a unui fond 
de manuscrise şi documente fără 
precedent în istoria noastră, a urnii 
muzeu al literaturii locale. Ea va 
centraliza şi clasifica, în cadtul Bi
bliotecii centrale a municipiului, fi
rele date şi materiale necesare stu

diilor, întîi braşovene şi apoi ale tă
rii, initial cu misiunea redactării mai 
apropiate a unui almanah al scriito
rilor din Ţara Birsei.

Circulara, ca un adevărat chestio
nar amănunţit, cere elementele bio
grafice (eventuale pseudonime), u- 
nele detalii interesante, cînd e cazul, 
despre rude ascendente, descendente 
sau colaterale; studiile, cu indicarea 
şcolilor şi localităţilor; debutul lite
rar, artistic, ştiinţific. Urmează bi
bliografia lucrărilor din reviste şi 
ziare (titlurile şi periodicele în care 
au apărut, cu locul şi data); volu
mele şi broşurile, cu titlurile exacte, 
oraşul, editura şi anul publicării; vo
lumele lucrate în colaborare cu alţii. 
Membru în cenacluri, în comitete de 
redacţie; în qe perioade s-a făcut co
laborarea. Oamenii de cultură cu 
care s-a purtat corespondentă, foto
grafii, conferinţe personale (ştiinţi
fice). Data stabilirii în capitala jude
ţului sau în orice altă localitate din 
judeţ; data plecării în alte sate sau 
oraşe ale tării. Manuscripte pentru 
eventuale facsimile; dactiloscripte şi 
volume oferite colecţionării lor în 
biblioteca municipală, unde se vor 
Instala în arhiva-muzeu cultural al 
judeţului.

în afară de almanah, Biblioteca 
face apel la donarea unor materiale 
mai vechi, ce zac neştiute şi nevalo
rificate în proprietate personală şi 
sínt adesea expuse pierderii. Aceste 
donaţii — tradiţionale în Transilva
nia — trebuie reînviate spre un 
scop suprem. Posedarea de unul sin
gur a unui manuscris sau carte ve
che — incunabil sau B.R.V. (biblio
grafia românească veche — nu pînă 
la 1830, ci pînă la 1860, cînd a fost 
abolit alfabetul cirilic), continuat a- 
poi încă un secol întreg, nu mai are 
lustrul individualismului cultural de 
altă dată. Astăzi se creează acele 
„muzee ale literaturii' — cum e 
Muzeul literaturii române din Bucu
reşti, condus de acad. Perpessicius, 
produse ale trăirii în colectiv şi ale 
culturalizării extreme, ale strîngerii 
şi comasării materialelor intr-un sin
gur loc. Subsemnatul am început 
prin cea mal mere donaţie făcută Bi
bliotecii universitare din Sibiu (circa 
15 000 piese), în care, în afară de

cărţile’vechi — începînd cu 1 500 — 
şi pînă la cele de astăzi, române, ita
liene şi din orice limbă a pămîntutui, 
se află şi arhiva personală, cuprin- 
zînd scrisorile intervenite în viata 
mea cu români sau străini, ba chiar 
şi manuscrise inedite — un CăUnescu 
mare cît o servietă aşteaptă editorul 
şi expunerea în public (şi cine oare 
se gîndea că eu, care am stat atît 
de departe de genialul estetician, 
voi fi unicul posesor?). Prin con
tribuţie personală s-ar putea strînge 
la un loc toate dicţionarele şi enci
clopediile, antologiile şl istoriile lo
cului, mărturii ale trecutului depăşit 
(dar ce oare nu se depăşeşte în lu
mea asta şi mai ales în timpurile 
astea?).

La Sibiu, această iniţiativă de prim 
ordin poate fi Însuşită si centralizată 
de biblioteca universităţii, ca fiind 
forul ştiinţific cel mai înalt — sau 
la redacţia viitoarei reviste, ce va 
apărea şi va continua nemuritoarea 
„Transilvania". Acestea, împreună 
cu cele ce se realizează la Braşov 
sau la muzeul şi biblioteca din Alba- 
lulia, vor forma centrele de docu
mentare ale Transilvaniei meridio
nale, dacă iniţiativa s-ar putea limita 
numai la aceste trei judeţe. însuşi
rea ideii ar fl insă mult mai fruc
tuoasă dacă ar fi adoptată de toate 
judeţele ardelene, din nordul mara- 
mureşan şi pînă în miazăziua sibiană. 
S-ar putea astfel cunoaşte cu pre
cizie trecutul nostru cultural, stimu
lent spre viitorul cel mai splendid al 
unei ţări moderne, progresiste. Vor 
face parte întîi de toate activităţile 
scriitorilor de azi sau ale celor ce 
vor fl în viitor. în felul acesta vii
torul nu va mai tînjl după cercetări 
inutile şl dificile, istoria nu se va 
mai lovi de acum înainte de carenţe 
penibile ce mergeau altădată pînă la 
necunoaşterea datei de naştere şl da 
moarte a multora dintre scriitori. Ea 
ar face să intre în circuitul ştiinţific 
national atîtea materiale, chiar cu 
totul modeste la prima vedere sau 
uitate altminteri definitiv, dlnd im
puls cercetărilor locale ori judeţene 
sau monografiilor de specialitate şi 
de sinteză. •;

PIMEN CONSTANTINESCU

TREI DEBUTANT!

Jaieripţii
Descind din coame-nvăpăiate de munţi 
— scut de tărie în vremi de răstrişte — 
jelaniile strămoşilor 
prin ochiul cărămiziu al argilei 
în vîrtejul luminii mirabil.
Din întuneric,
pe lespezi curbate-n dureri, bucurii, 
coboară revărsîndu-se-n singe 
ca mustul din teascuri în polobocul puterii, 
glasuri cu seve de transhumantă.
O, visător de pe-aprinsele plaiuri, 
apleacă urechea pămîntului doinind.
Cu gîndul, din fapte-nţelepte
deschide comorile-ascunse
şi tainele-aşezate-n templul izbînzii
şi-n mîini oţelite înalţă necuprinsele doruri
adăpostindu-le-n lutul-oglindă
şi-n cugetul adăpat de izvoarele nopţii.

CRIŞAN TTAN

( P r i a i p i
Nu mă născusem 
Cînd cineva,
A împărţit culori la ochii oamenilor.
Ştiu că luminile lor 
Şi-au croit drumuri 
în  special sub oameni 
Şi sub tot ce poate avea vîrf.
Le-a croit la mijloc,
Intre rădăcini şi frunţi,
Ca să poată fiecare merge 
Pe partea lui,
Dar într-un singur sens.
Privirile aleargă şi drumurile fug,
Trăgînd după ele pe oameni —
Privirile se-ncheagă, drumurile se unesc 
In jurul celui care le dă formă 
Şi se nasc prin noi, spre totdeauna.

C. BRAHAŞ

Jílemetitő
Aici, unde totu-i lumină 
Pasc ierbile ascunse sub rouă,
Şi-aştept ca timpul să vină,
Cornul lunii să-l rupă în două.

Şi-n el, greu, veninul să fiarbă,
Să-l sorb ca pe-o lacrimă pură —
Iar ochiu-mi de praf să se şteargă 
In noua dimineţii au ră . . ,

Aici, unde totul răsare 
Ca mugurii verzi — ce pocnesc — 
Să-ntoarcem Oceanul Şn Mare,
Şi plinsul, în lut strămoşesc 1 . . .

VASILE CHIPOR

Un mare şef de orchestră:

Mircea Basarab...
Apariţia sa la pupitru, deşi apa

rent împietrită parcă într-o ră
ceală distantă, în sobrietate, te 
fură, te absoarbe total, făcîndU-te 
să nu mai poţi vedea pe nimeni 
altcineva, să nu mai poţi auzi ni
mic altceva decît clocotul năvalnic 
al unei muzici existente în ultima 
fibră a fiinţei. Am senzaţia că, in
diferent de cum şi ce ar fi execu
ta t orchestra, nimeni n-ar fi auzit 
decît glasul de pasăre măiastră al 
baghetei sale. Incredibil, nu? Şi 
totuşi asta mi-e credinţa, căci în 
acest ultim simfonic sibian întreg 
cîntul a fost perceput în exclusivi
tate şi aproape fizic prin persoana 
dirijorului.

Mîna impecabilă, precizia ului
toare, forţa titanică chiar şi a celor 
mai subtile solicitări (uneori, cred, 
aproape imposibil de „suportat“), 
identificarea totală cu ideaţia lu-

HORST ZAY, .Tinereţe'1

Cărţi noi 
pentru 
tineret

E d itu ra  A lbatros, n o u a  ed itu ră  ca 
se ad resează  ado lescen ţilo r şl t in e r i
lo r, o fe ră  în  c u rsu l aces tu i a n  o 
su ită  in te re sa n tă  de  c ă r ţ i  de um or. 
P r in tre  a u to rii g en u lu i m en ţionăm  
p e  P a u l C on stan t cu  vo lu m u l C hinuiţii, 
c a r te  în  c a re  au to ru l a  a d u n a t cele 
m al rep re z e n ta tiv e  p iese um oristice  
a le  sa le . A rta  lu i P a u l C onstan t 
m erge  p e  lin ia  m a rilo r  u m o riş ti ro 
m ân i, am in tin d  pe  Gh. B răeşcu  şl pe 
I. L . C aragiale .

N icolaie D um itrescu  se  în sc rie  cu  
v o lum ul in t i tu la t  S ch iţe  u m o r is tic i, 
vo lum  ce  se situează  d in  p u n c tu l de 
v ed e re  a l teh n ic ii l i te ra re  p e  lin ia  lu i 
Gh. B răescu , d in  ca re  desc inde  ca 
m od d e  p rezen ta re . N. D um itrescu  
a re  o  n a ra ţiu n e  ob iec tivă , a p a re n t 
rece, ce  este  în c a d ra tă  în t r -u n  dialog  
ab u n d en t. D in  se ria  aceasta  n u  p o a te  
să  lipsească  C orado N eg rean u  cu  vo
lu m u l A rtiş ti ş i . . .  a lţii cu und iţa . 
A u to ru l a re  o v e rv ă  p u ţin  ob işnu ită  
a  n a ra ţiu n ii, Ia r  vo lum ul es te  de
p a r te  de  a  f l  u n  s im p lu  Ju rn a l p i
to resc .

R om anul o rig in a l es te  re p re z e n ta t 
p r in  C onstan tin  G eorgescu, c a re  o- 
f e ră  p u b licu lu i c iti to r  c a r te a  P artea  
d in  care bate v în tu l,  în  cup rinsu l 
c ă re ia  u rm ă re ş te  v ia ţa  u n e i fam ilii 
de  ţă ra n i.

O re e d ita re  in te re sa n tă  e s te  U n ba
lon  rtd ea  în  poartă  de N eagu  R ădu- 
lescu , c a r te  a l că re i su b ie c t II f u r 
n izează lu m ea  fo tb a lu lu i şi cu lise le  
sa le . A sistăm  la  s fo ră riile  ce se trag  
în  săp tăm în ile  ce  p reced  m eciu l d in 
t r e  R ipensla  şi V enus, două ech ipe 
d e  seam ă d in a in te a  războ iu lu i.

U n ro m an  a l in te le c tu a lită ţii  ac tu 
a le  e s te  se m n a t d e  C onstan tin  G heor- 
g h iu : C ondor. A cţiu n ea  es te  aşezată  
în t r -u n  o ra ş  d in  C ocm anla, o ţa ră  
irea lă , f a p t  c a re  nu-1 îm p ied ică  pe 
a u to r  s ă  u rm ărea scă  v ia ţa  a g ita tă  a 
u n u l in te le c tu a l cu  v e le ită ţi  de c re a 
to r .

T ib e riu  Iliescu , p u b lic is t cunoscu t, 
v a  f i  p re z e n t în  lib ră rii  cu  un  volum  
d e  re p o rta je , sc rise  a le r t, De la  P or
ţile  de  F ier la P oarta  să ru tu lu i.

O c a r te  a n tre n a n tă  este  V raciu l d in  
H im alaia  a  lu i  M. N iculescu , cu p rin -  
z în d  n o te  exo tice , p lin e  de  cu loare  
şt p ito re sc . N ara ţiu n e a  e s te  o in te r-  
p ă tru n d e re  în tre  p re z e n ta re a  ş tiin ţi-  
flco -fan ta s tică  şi p o v es tirea  de  av en 
tu r i.

U n  v o lu m  de  n u v e le  ş l sc h iţe  cu 
m om en te  d in  v ia ţa  m in e rilo r  din 
V alea J iu lu i  şi a  ce lo r ce  lu crează  
la  p ă d u re  o fe ră  A nato lie  P an iş, în 
P ovestir i.

T o t sc h iţe  şl n uvele  in sp ira te  din 
v ia ţa  tin e re tu lu i sc rie  Xosif P e trá n , 
în  v o lu m u l in t i tu la t  s im p lu  S c h iţe  şi 
n u ve le .

î n  a fa ră  de l i te ra tu ra  o rig ina lă , se 
p u n  la  d ispoz iţia  c iti to rilo r  o se rie  
im p re sio n an tă  de  tra d u c e r i, şi ca  n u 
m ă r  d a r  m ai a les ca n um e. J .  A. 
C ron ln , m a re  ro m an c ie r  englez, v a  fi 
p rezen t cu  Sabia ju stiţia ră  în  ca re  
a tacă  te m a  lu p te i p e n tru  tr iu m fu l 
ad ev ă ru lu i. T o t d in  l i te ra tu ra  en 
gleză s -a  tra d u s  V ia ţa  lu i Jonathan  
W ild  cel M are, c a r te  a  Iul H en ry  
F ie ld ing . D in  l i te ra tu ra  f ran c eză  va 
ap a re  In  n u m ele  jiu lu i, de H ervé 
B azin , i a r  d in  l i te ra tu ra  ru să  Focul 
lu i A . K uznetov  şi P ovestir i, de  A na- 
to l A iex in . S u ita  tra d u c e r ilo r  se  în 
treg eşte  cu  S alvador Toscano, sc rii
to r  m ex ican , d in  ca re  s-a  tra d u s  
C uahtem oc, a  m in u n a tă  evocare  a 
im p eriu lu i aztec. D in lim ba greacă 
s -a  tr a d u s  P ă m în tu l E oltei, a  Iu l Ilia 
V enezis.

N u p u te m  în ch e ia  această  p re 
z e n ta re  f ă ră  a  am in ti vo lum ele  de 
v e rsu r i sem n ate  de  G. A lboi —- Cei 
p ierd u t; V ersuri de P . A nghal; Ospă
ţu l p ă m în tu lu i  de  lo an  C hiriac, V er
su ri p a tr io tice  a p a r ţin în d  lu i M. C ra
m a; B alade  de lo a n  M. D u m itru  şi 
vo lum ul Poezii d e  A . C ro lto ru .

RODICA Z A N K ,

Scriind cu altă ocazie (dar tot tn 
paginile „Tribunei Sibiului') despre 
spectacolele prezentate în anul 1870 
în oraşul nostru de către o trupă 
teatrală, avîndu-1 în frunte pe Ma
tei Millo, evidenţiam un fapt aparent 
paradoxal: că, deşi importanţa tur
neului prin Transilvania al marelui 
actor moldovean o depăşeşte pe a- 
ceea a acţiunilor similare întreprinse 
în 1868 şi 1871 de un alt marcant his- 
trian român Mihail Pascaly, totuşi pre
zenţa sibiană a acestuia din urmă e 
mult mat intens marcată în con
ştiinţa locuitorilor de azi al urbei de 
pe malurile Cibinul'ui. încercam tot
odată şi o explicaţie la această stare 
de lucruri. Nu are însă sens să re
vin aci pe larg la nişte idei deja 
oferite hîrtiei. Ceea ce vreau să 
adaug acum e că, în această situaţie, 
necunoaşterea — aş zice cvasi-to- 
tală —- din partea unor cercuri mai 
largi a trecerilor pe meleagurile 
noastre a unor alte ansambluri dra
matice româneşti (cele mal multe de 
peste munţi) in acea vreme nu mai 
surprinde atîta. Dar, pe de altă parte, 
ea trebuie depăşită. Căci chiar dacă 
nu e vorba de forţe artistice de mă
rimea întîia (deşi, cîteodată, după 
cum vom vedea, întîlnim nume de 
iei neglijabile în istoria scenei noas
tre nationale), avem de-a face cu 
echipe solid alcătuite, prezentînd un 
repertoriu variat, de tendinţă patrio
tică, în spectacole cu valori artistice, 
care au adus o contribuţie certă la 
impulsionarea mişcării teatrale arde
lene. O vie şi sumară trecere in re
vistă aci a acestor trupe (în limitele 
popasurilor lor la Sibiu) cred deci că 
e binevenită.

Să începem cu reprezentaţiile date 
în oraşul nostru, în anii 1872 şi 1873, 
de către cunoscutul cupletist bucu- 
reştean de origine braşoveană. I. D. 
Ionescu (vă amintiţi de grădina de 
vară „Iunion“, după pronunţia lui 
jupîn Dumitrache, unde vajnicul chi- 
ristigiu din O noapte furtunoasă a lui 
Caragiale se ducea, împreună cu ne
vasta şl cumnata lui, urmînd pilda 
unui întreg Bucureşti, ca să-l vadă?). 
Ionescu, un talent apreciabil, pre
zintă în faţa publicului sibian t „cîn- 
ticele comice" de Alecsandri, cum 
ar fi Barbu Lăutaru ori Cucoana 
Chiriţa Ia Paris, iar alături de ele

— suculente monoîoage satirice 
(Vine cometa). La spectacolele sale, 
dată fiind faima în acel timp a nu
melui actorului, participă şi un nu
meros public din rîndul populaţiei 
săseşti a oraşului. în cea de-a doua 
oprire a sa la Sibiu, I. D. Ionescu 
apare chiar, In reprezentaţii, alături 
de societatea muzicală germană din 
localitate.

noiembrie 1877, trupa actorilor craîo* 
veni Constantin şî Maria Petrescu. 
Pe lingă un Don Cezar de Bazan 
(prelucrare a hugolianuîui Ruy 
Bias?) şl Văduva cu camelii (titlu 
sub care ghicim lesne celebra Damă 
cu camelii a lui Dumas fiul), ea dă 
spectacole cu Doi ţărani şl cinci cîr- 
lanl de Costache Negruzzl, Vlădnţul 
mamei, Fermecătoarea satului (toate

Trupe teatrale ro
mâneşti prin Sibiul 

veacului trecut
In toamna anului 1874 se opreşte 

apoi în Sibiu „societatea teatrală' a 
soţilor Gheorghe şl Margareta Ale- 
xandrescu (foşti mai întîi actori în 
trupa Iul Pascaly). Şi aceasta are în 
repertoriu, firesc, lucrări de Alec
sandri (Paracliserul), dar şi de Millo 
(Baba Hîrca), V. A. Urechia (Odă 
la Eliza), piesa istorică Curtea de 
Argeş de Penescu sau mult jucata în 
acea vreme Vlăduţul mamei, scrisă 
de un actor, Vlădescu.

Peste un an (la 1875) sibienii şi 
răşinărenil au ocazia din nou să 
vizioneze spectacole de teatru în 
limba română susţinute de actori 
profesionişti. Căci soseşte aici, pen
tru o serie de reprezentaţii, ploieş
teanul Gherman Popescu, care, îm
preună cu ansamblul lui, aduce pe 
scenă Moartea lui Tunsu, căpitan de 
haiduci in România, Blestemul ţăra
nului pe patul de moarte, comedia 
originală cu cîntece Prinz cu urechi 
fripte şl o comedie a Iul George Ba- 
ronzi, prezentată sub titlul însură
toarea nebunilor (ar putea fi vorba, 
eventual, de Nătărăii săi, scrisă în 
1876).

Un repertoriu bogat şi variat oferă 
spectatorilor din oraşul nostru, în

acestea trei piese cu cintece), drama 
istorică naţională Vlad Ţepeş sau 
Ospăţul de singe din ziua de Paşti
de I. Lupescu, în antracte adăugîn- 
du-se şi recitarea unor poezii ca 
Rosandra de Bolintineanu. Totodată 
această trupă prezintă la Sibiu, spre 
a trezi interes şi In mijlocul popu
laţiei săseşti din localitate, comedia 
germană Două fete şl-un flăcău, ca 
şi melodrama Debora de Mosenthal.

Popularul actor al vremii Zaharia 
Burienescu a prezentat şi el în fata 
publicului sibian, în 1878, spectacole

cu „cînticelele* Banul, ochiul dracu
lui, Tudor Rotariu, Haiducul român, 
Soldatul român, „piesa eroică petre
cută în Oltenia“ Circ Serdarul Stoica, 
încheind de fiecare dată reprezenta
ţiile — călduros aplaudate de specta
tori, în rîndurile cărora se aflau şi 
numeroşi locuitori germani şi ma
ghiari al oraşului — cu cîntece din 
coajă de mesteacăn şi dansuri na
ţionale româneşti.

La 1881 va da mai multe spectacole 
în Sibiu inimosul actor de origine 
bănăţeană S. A. Petculescu, cu trupa 
•sa. Repertoriul său conţinea piese 
româneşti de un pronunţat patrio
tism: Luarea Griviţei do către armata 
română, Soldaţii români de I. M. Bu- 
joreanu, Mihai —eroul san Reîntoar
cerea cu triumf de Ion Dimltrescu, 
Ţepeş-Vodă, Moartea lut Constantin 
Brtncoveanu, apoi canţionete, vode
viluri, comedii, de asemenea origi
nale, alături de care figurează — de 
pildă — şl o Căsători« ftlttă de Ma
ilére.

Se reliefează deci, la o atentă cer
cetare a realităţilor culturale ale 
vremii, că în acea perioadă Sibiul a 
cunoscut, prin intermediul unor ase
menea trupe, o destul de intensă 
viată teatrală profesionistă în limba 
română. Ea s-a desfăşurat sub stea
gul unui fierbinte patriotism, însu
fleţită de ideea desăvârşirii unităţii 
nationale.

EUGEN ONU

crărilor etc., etc---- - sínt la maes
trul Mircea Basarab caracteristici 
ce devin din primele momente atît 
de indisolubil legate de esenţă in
cit chiar dacă vrei,, nu le poţi ur
mări. Şi neputinţa aceasta se ac
centuează şi mai m ult datorită tra
mei sonore care asemenea unui 
vîrtej te  cuprinde, te învăluie tî- 
rîndu-te în intimitatea inefabilă a 
uşui templu ce arareori îşi des
chide porţile; în templul laborio
sului proces al creaţiei artistice.

Aici, în acest sanctuar al artei,: 
Esenţele lirice de C. Duinbrăveanu, 
îl trădează pe pictorul Basarab cu 
întreaga sa gamă de sentimente şi 
idei ce însoţeşte elaborarea tablou
rilor „Un zugrav“, „Anemone“, 
„Lunca de la poduri“, „După 
ploaie“, „Moş Nicolae Cobzaru“, 
iar Serenada pentru orchestră do 
coarde in mi minor de Edward El
gar dezvăluie nostalgia şi timidita
tea melancolică, vibrînd însă în ra
dine un optimism plin de sănătate 
a unei acuarele quasi-impresioniste 
ce poartă aceeaşi semnătură: Mir
cea Basarab; Concertul pentru con
trabas şi orchestră de Antonio Vi
valdi reliefează figura proeminentă 
a unui dascăl erudit, grijuliu şi iu
bitor ce-şi conduce unul din cei 
mai dotaţi discipoli ai săi (tînăruÎ 
şi promiţătorul talent Wolfgang 
Giittler) prin tainele pictorii renas-J 
centiste, iar ultima lucrare, Simfo
nia a IV-a în re minor de Robert- 
Schumann, ne conduce In atelierul! 
unui maestru al reliefurilor (cu 
toate implicaţiile acestora), a unui 
creator de mare sensibilitate graţie 
şi puritate, robust, impetuos şi 
plin de vivacitate. Aici Mircea Ba
sarab apare ca un desăvîrşit sculp
tor al masei sonore. „Cioplind“ a l  
lovituri directe, mari, adinei şi 
impresionant de sigure, sau şlefuind 
detaliile cu o migală poruncitoare, 
mîinile sale ne fac martorii naş
terii şi împlinirii splendidului mo
ment sculptural al fanteziei schu- 
manniene.

Şi-acum, o evadare din superba 
reverie a muzicii lui Basarab. Un 
regret provocat de mult lăudatul 
şi competentul public meloman al 
Sibiului (vezi, între altele, inter
viul acordat „Tribunei Sibiului", în 
ziarul de marţi, de către dirijor) şi 
pe care l-aş fi dorit, la un aseme
nea ra r eveniment, cu mult, mult 
mai prezent' în sală.

DORU c o n s t a n t in ii!

A APARUT
*

csrcade
Supliment social-cultural al ziarului „Tribuna Sibiu
lui“. Conţinutul reflectă efervescenţa artistică, 
preocupările de cercetare şi interpretare a feno
menului de artă şi ştiinţific din judeţul nostru. Supli
mentul apare în 20 de pagini, în culori.

ION CÁRAMIDAR „De n-ar fi poveştile*!
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S e s iu n e a
p a r la m e n tu lu i
in d ian

Delhi 20 (Agerpres). — La Deliii 
şi-a început lucrările sesiunea par
lamentului indian care urmează să 
dezbată şi să adopte noul buget şi 
să examineze probleme legate de 
dezvoltarea economică a ţării. In 
discursul inaugural, preşedintele 
Venkata Giri a exprimat hotărî- 
rea autorităţilor de a continua ac
tualul proces de transformări ra
dicale pe care s-a angajat în ultima 
perioadă India. El a anunţat pre
zentarea în cursul lucrărilor a u- 
nor proiecte de lege privind na
ţionalizarea a 14 bănci principale 
(măsura de naţionalizare hotărîtă 
de guvern a fost, după cum s-a a- 
nunţat, invalidată de Curtea Su
premă) şi desfiinţarea privilegiilor 
maharajahilor.

Preşedintele a făcut cunoscut, 
totodată, că statisticile provizorii 
indică realizarea de către India, în 
cursul anului financiar 1969, a u- 
nui ritm de creştere a producţiei 
industriale de şapte la sută. „Ac
tuala situaţie economică va per
mite o accelerare a ritmului dez
voltării în 1970“ — a spus Ven
kata Giri.

Sesiunea are, în opinia observa
torilor, o însemnătate deosebită, ea 
prilejuind prima confruntare se
rioasă dintre partizanii premieru
lui Indira Gandhi şi elementele 
conservatoare din Parlament. Se 
ştie că,' după sciziunea intervenită 
în sinul partidului de guvernămînt 
— Congresul Naţional Indian — 
fracţiunea condusă de premier 

, nu deţine majoritatea necesară 
pentru adoptarea proiectelor de 
lege dezbătute. Va fi necesar, in 
acest.! scop, sprijinul deputaţilor 
independenţi şi ai opoziţiei.

Interviul sena
torului ameri
can Stuart 
Symington

Washington 20 (Agerpres). In
tr-un interviu acordat corespon
dentului la Washington al agen
ţiei TASS, senatorul american 
Stuart Symington a declarat, refe- 
rindu-se la problema reluării con
vorbirilor dintre U.R.S.S. şi S.U.A. 
în luna aprilie la Viena, că acestea 
„reprezintă o importantă posibili
tate de a se aborda o problemă de 
care depinde liniştea omenirii. 
Acum trebuie să oprim periculoasa 
şi costisitoarea cursă a înarmărilor 
racheto-nucleare, istoria ar putea 
să nu mai ofere o a doua aseme
nea posibilitate“.

„Limitînd spirala înarmărilor, 
putem destina mai multe mijloace 
şi posibilităţi materiale sporite, 
putem îndrepta eforturile celor 
mai de seamă oameni de ştiinţă în 
direcţia îmbunătăţirii vieţii popoa
relor, rezolvării numeroaselor pro
bleme ale întregii umanităţi“. 
„Convorbirile de la Viena, a men
ţionat în încheiere senatorul Sy
mington, constituie o bază de îm
bunătăţire a relaţiilor dintre S.U.A. 
şi U.R.S.S., contribuie la lichida
rea neîncrederii şi suspiciunilor“.

Poziţia Franţei în unele 
probleme ale vieţii 
internaţionale

Paris 20 (Agerpres). —•. Vorbind 
în faţa Comisiei pentru afaceri ex
terne a Parlamentului francez, mi
nistrul de externe, Maurice Schu
mann, a evocat din nou aspectele 
principale ale poziţiei Franţei în 
diferite probleme actuale ale vieţii 
internaţionale. ,

Maurice Schumann a afirmat că 
„nu există o politică franceză de 
livrare de arme, ci doar o politică 
mediteraniană a Franţei care com
portă, între alte aspecte şi vînzări 
de arme“. El a informat comisia 
despre „rezultatele încurajatoare“ 
obţinute de misiunea franceză de 
cooperare economică şi culturală 
care a vizitat de curînd Libia. în 
ce priveşte consultările dintre cele 
patru mari puteri membre perma
nente ale Consiliului de Securitate, 
în problemele pe care le ridică 
soluţionarea crizei din Orientul 
Apropiat, şeful diplomaţiei fran
ceze a apreciat că s-ar fi degajat

un grad de acord suficient pentru 
a se putea elabora de pe acum un 
catalog al punctelor de conver
genţă.

Schumann a declarat că Piaţa
comună ar putea trece din nou 
printr-o criză dacă acordul asupra 
reglementării financiare a „Euro
pei verzi“ nu va fi ratificat de 
parlamentele tuturor celor şase 
ţări membre. El a fost deosebit de 
categoric în a sublinia că tratati
vele de aderare între Anglia şi 
Piaţa comună nu vor putea sub 
nici un motiv intra în faza activă 
şi definitivă fără această ratificare.

Ministrul francez a reafirmat, 
de asemenea, poziţia ţării sale faţă 
de ideea convocării conferinţei în 
problema securităţii europene, ex- 
primînd părerea guvernului Fran
ţei că o astfel de reuniune ar tre
bui „să ofere ocazia de a se con
sacra destinderea şi nu statu 
quo-ul“.

Obiective americano - saigo- 
neze bombardate de forţele 

patriotice
Saigon 20 (Agerpres). — In 

cursul nopţii de joi spre vineri 
forţele patriotice din Vietnamul de 
Sud au bombardat patru poziţii 
fortificate ale trupelor americano- 
saigoneze. Principalul obiectiv al 
atacurilor iniţiate de patrioţi a 
fost cartierul general al unei bri
găzi de infanterie americană, am
plasat lingă Tay Ninh, la 90 kilo
metri nord-vest de capitala sud- 
vietnameză.

Ciocniri între unităţi militare 
americano-saigoneze şi detaşamen
te ale forţelor patriotice au fost 
semnalate, de asemenea, în pro
vincia Thua Thien, la numai 24 
kilometri sud-vest de fosta capi
tală imperială, Hue, precum şi in 
regiunea Quang Ngai. Tot în ulti
mele 24 de ore, în provinciile 
Quang Tin şi Quang Tri din delta 
Mekongulyi au fost doborîte două 
elicoptere americane. Un militar 
american a fost ucis, iar alţi doi 
au fost răniţi,

Lupte deosebit de violente între 
forţele patriotice şi trupele saigo- 
neze au avut loc în delta Mekon- 
gului, în apropierea oraşului Tra 
Inh.

In cursul nopţii dé joi spre vi
neri, bombardierele gigantice ame
ricane „B-52“ au efectuat şase mi
siuni în apropierea taberei speciale 
americane de la Ben Het, care a 
fost asediată timp de 54 de zile, 
anul trecut, de către patrioţi.

Saigon 20 (Agerpres). — Agenţia 
de presă Eliberarea a transmis noi 
ştiri referitoare la bombardamen
tele întreprinse de aviaţia ameri
cană asupra unor localităţi paşnice 
sud-vietnameze, precum şi la folo
sirea de către forţele S.U.A. şi ale 
administraţiei saigoneze a substan
ţelor chimice tonice. La mijlocul 
lunii ianuarie 1970 — precizează 
agenţia citată — avioane ameri
cane au bombardat satul Vinh 
Trung, provocând moartea a 11 
persoane si distrugerea mai mul
tor case. La 4 februarie, forţele 
americane au răspîndit substanţe 
toxice pe întinse suprafeţe în sa
tele Binh Hanh Trung şi Thanh 
My din provincia Kien Phong, 
cauzînd mari daune locuitorilor 
din această regiune.

Noi acţiuni a g resive  aie trupelor am eri
ca n o -sa ig o n eze  la granifa Cambodgiana

New York 20 (Agerpres). — Re
prezentanţa permanentă a Cam- 
bodgiei pe lîngă Organizaţia Naţiu
nilor Unite a informat Consiliul de 
Securitate despre noi acţiuni agre
sive ale trupelor americano-saigo- 
neze la graniţa cambodgiană. In 
două scrisori adresate preşedinte
lui Consiliului de Securitate sínt 
relatate 19 cazuri de violare a teri
toriului şi spaţiului aerian cambod
gian de către subunităţi americane

şi ale regimului de la Saigon, in- 
registrîndu-se victime în rîndul 
populaţiei civile. La 18 decembrie 
1969, avioane americane au pă
truns în spaţiul aerian al Cam- 
bodgiei şi au lansat substanţe chi
mice, distrugînd culturile şi ve
getaţia de pe o suprafaţă foarte 
întinsă. Guvernul cambodgian cere 
să se pună capăt tuturor actelor 
provocatoare împotriva graniţelor 
şi teritoriului său.

încheierea 
dezbaterilor 
generale 
din cadrul
sesiunii
G A T T

Geneva 20 (Agerpres). — La Ge
neva s-a încheiat joi seara dezba
terea generală din cadrul celei de-a 
26-a sesiuni a G.A.T.T. (Acordul 
General pentru tarife şi Comerţ). 
Concluziile dezbaterilor, formulate 
de un comitet de redactare, u r
mează să fie supuse spre aprobare 
şedinţei plenare a sesiunii, la 27 
februarie. In cursul zilei de joi, 
reprezentanţii Australiei şi Noii 
Zeelande, ca şi cel al Canadei, cu 
o zi în urmă, şi-au exprimat te
meri în legătură cu situaţia expor
turilor lor de produse agricole în 
faţa posibilităţii unei lărgiri a Co
munităţii Economice Europene. Vor
bitorii şi-au exprimat, de aseme
nea, speranţa că negocierile propuse 
de directorul executiv al G.A.T.T. 
se vor deschide la data fixată, în 
1971, şi că vor analiza pe lîngă 
obstacolele netarifare şi paratari- 
fare şi pe cele ce stau în calea 
comerţului internaţional cu pro
duse agricole. Această poziţie este 
împărtăşită şi de numeroase ţări 
în curs de dezvoltare. Pe de altă 
parte, delegatul Israelului a luat 
apărarea acordurilor preferenţiale, 
criticate îndeosebi de Statele Unite. 
După cum se ştie, asemenea acor
duri au fost încheiate îndeosebi de 
C.E.E.

COORDONATE UNIVERSALE
>• Guvernul danez sprijină ideea 
convocării unei conferinţe în pro
blema securităţii europene şi este 
gata să ia parte activă la pregăti
rea ei, a declarat în Folketing mi
nistrul de externe al Danemarcei, 
Paul Härtling. El a exprimat, de 
asemenea, îngrijorarea guvernului 
danez faţă de agravarea situaţiei 
din Orientul Apropiat, subliniind 
importanţa găsirii unei soluţii paş
nice conflictului israelo-arab pe 
baza rezoluţiei din noiembrie 1967 
a Consiliului de Securitate.

’« Conflictul între muncitorii de la 
căile-ferate franceze şi conducerea 
societăţii riscă să se extindă. După 
negocieri care au durat 11 ore, re
prezentanţii Confederaţiei Generale 
a Muncii au anunţat că propune
rile făcute de direcţie nu sínt co
respunzătoare revendicărilor gre
viştilor. Alte centrale sindicale mai 
mici au acceptat în principiu a- 
ceste propuneri.

Grevele declarate luni de munci
torii de la căile ferate au pertur
bat orarul trenurilor de călători şi 
traficul de mărfuri.

’•  La „Accademia di Romania“ din 
Roma a avut Ioc joi seara un con
cert extraordinar cu concursul ba
ritonului Dan Iordăchescu, solist 
al Operei Române din Bucureşti şi 
al violonistului Ştefan Ruha, solist 
al Filarmonicii din Cluj, în acom
paniamentul pianistului Ferdinand 
Weiss, profesor la Conservatorul 
„Gheorghe Dima“ din Cluj. A luat 
parte un public numeros, între care 
personalităţi ale vieţii muzicale şi 
artistice din capitala Italiei, critici 
muzicali şi membri ai corpului di
plomatic, precum şi Iacob Ionaşcu, 
ambasadorul României la Roma.

•  Citind cele mai recente date sta
tistice, un raport al Comisiei
O.N.U. pentru populaţie, relevă că 
populaţia totală a lumii va creşte, 
probabil, de la 3 632 000 000 în 
1970 la 4 457 000 000 în 1980. Cea 
mai mare parte a acestui spor se
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Componente intime ale crizei din Italia
La Palazzo Chigi continuă consul
tările premierului desemnat, Ma
riano Rumor, cu reprezentanţii ce
lor patru partide politice de cen- 
tru-stînga (democrat-creştin, socia
list., socialist-unitar şi republican), 
în încercarea de a reînnoda firul 
colaborării pe plan guvernamental, 
rup t'în  luna iulie anul trecut prin 
sciziunea socialistă. Dat fiind fap
tul că toţi partenerii şi-au expri
mat acordul de principiu de a re
face o coaliţie de centru-stinga, 
obiectul convorbirilor îl formează 
acum o serie de probleme privind 
programul guvernamental şi com
ponenţa viitorului cabinet.

Deşi formula nu este nouă, iar 
pînă acum, după unii, nu se poate 
spune că a d a r  rezultate îmbucu
rătoare, deşi italianul de rînd s-a 
obişnuit cu acest ritual (să nu ui
tăm că în doi ani Italia a avut trei 
guverne), de data aceasta aştepta
rea este mai intensă. Interesul se 
explică prinj aceea că în Italia 
există în prezent o aşa-numită 
„criză de credibilitate“ faţă de for
ţele politice care se pregătesc să 
guverneze ţara de pe poziţiile unei 
politici de centru-stinga. Cert este 
însă faptul că cei care s-au anga
jat acum să formeze noul cabinet 
ştiu că de realizarea sau nereali- 
zarea programului pe care şi-l pro
pun depinde chiar încrederea în 
formula guvernamentală de cen- 
îru-stînga. Aceasta este şi raţiunea 
pentru care socialiştii au întârziat

să spună „da“ ofertei partenerilor 
lor şi pentru care acceptarea lor 
nu este definitivă, ci de principiu.

Pentru a spune care sínt refor
mele şi măsurile pe care ar trebui 
să le includă în programul său vii
torul cabinet de centru-stînga, nu 
trebuie decît să analizăm compo
nentele intime ale crizei din Italia. 
După cum remarcă presa italiană, 
de cite ori se negociază formarea 
tocmai revendicările de ordin eco

Camera Deputaţilor, se află în stu
diul Senatului) ar da mai multă 
autonomie organelor locale în sta
bilirea priorităţilor de folosire a 
fondurilor financiare. Aceasta ar 
însemna dezvoltarea unor ramuri 
industriale, a întreprinderilor mici 
şi mijlocii, ceea ce ar atrage după 
sine ocuparea unui număr mai 
mare de oameni în producţie, scă
derea şomajului şi a emigraţiei. In 
sud însă — menţionează econo-

C o m e n t a r i u

nomice ocupă, de 20 de ani în
coace, „partea leului“. De altfel, 
tocmai revendicările de ordin eco
nomic au stat la baza puternicei 
mişcări revendicative care a zgu
duit Italia în „toamna sindicală 
fierbinte“ a anului trecut: Strîns 
legate între ele, apărarea stabili
tăţii lirei, necesitatea sporirii in
vestiţiilor şi a numărului locurilor 
de muncă alcătuiesc puncte asupra 
cărora se concentrează discuţiile 

1 pe marginea programului guverna
mental. Se ştie că fuga capitalu
rilor din Italia apasă greu în ul
tima vreme asupra eforturilor de 
menţinere a unei stabilităţi econo
mice.

Pe de o parte, crearea regiunilor 
(o lege votată în acest sens, de

miştii — sint necesare investiţii 
extraordinare şi o coordonare a lor 
atît pentru lărgirea zonelor indus
triale, cit şi pentru intensificarea 
agriculturii. Dar ,nu numai acestea 
sínt probleimele care formează fun
dalul crizei. Lipsa unei reforme ur
banistice şi edilitare-, care să pună 
capăt speculei cu terenurile pentru 
construcţii şi creşterii fabuloase a 
chiriilor, mai ales în -marile oraşe, 
necesitatea unor reforme în dome
niul asistenţei sanitare şi al pro
tecţiei muncii, reforma universi
tară şi alte asemenea probleme 
spinoase au contribuit, pe de o 
parte, la declanşarea crizei politice 
iar, pe de altă parte, întârzie rezol
varea ei. deoarece aduce în dezba
tere chestiunea priorităţilor şi aici

intervin neînţelegerile între forţele 
politice care vor să compună noul 
cabinet.

Un alt simptom de nelinişte, ma
nifestat cu acuitate în ultimul timp, 
este creşterea costului vieţii. Po
trivit statisticilor oficiale, acesta a 
făcut — între lunile noiembrie 
1969 şi ianuarie a. c., — un salt 
de trei puncte. In sfîrşit, discuţii 
aprinse au loc şi în legătură cu ne
cesitatea tot mai stringentă a mo
dificării legislaţiei ţării, care este 
nu numai învechită (multe legi 
datează din perioada fascistă), ci 
şi 'în contradicţie cu constituţia ita
liană. Cel mai tipic exemplu este 
acela că în momentul de faţă sínt 
judecaţi pentru participarea la gre
vele din toamna anului trecut un 
număr foarte mare de oameni ai 
muncii. Toate acestea sínt pro
bleme dificile, care cer o grabnică 
rezolvare, iar de aceasta depinde 
încrederea oamenilor muncii, a 
populaţiei, a omului de rînd, într-o 
formulă guvernamentală sau alta.

Toate grupările politice italiene 
au analizat situaţia şi au făcut ob
servaţii , privind rezolvarea ei. în 
cercărilor de reconstituire a unui 
guvern de centru-stinga. Partidul 
Comunist Italian le-a răspuns cu 
propunerea de a se forma un gu
vern orientat spre stînga, care să 
se califice ca atare prin direcţiile 
programului său şi care să fie re
ceptiv faţă de cerinţele maselor.

SILVIA COM AN

Eclipsa selenară 
va provoca 

un soc termic" ?// f

Houston 20 (Agerpres). — 
Pentru prima oară în lume 
omul va şti cu exactitate ce se 
întîmplă pe suprafaţa Lunii în 
timpul unei- eclipse. După cum 
s-a anunţat la Houston, Luna 
va trece sîmbătă dimineaţa în 
umbra Pămîntului, iar instru
mentele lăsate pe suprafaţa ei 
de către astronauţii de pe „A- 
pollo-12“ vor transmit«? datele 
acestui fenomen. Oamenii de 
ştiinţă se aşteaptă la înregistra
rea unui aşa-zis „şoc termic“, 
provocat de lipsa bruscă a căl
durii, provenită de la Soare, 
după ce Pămîntul se va inter
pune între Lună şi acesta. Şo
cul se aşteaptă să provoace cră- 
parea rocilor, eliberarea unor 
gaze din interiorul solului lu
nar, o serie de cutremure lunare 
şi o schimbare a cîmpurilor e-' 
lecrtriee din apropierea supra
feţei Lunii.

Eclipsa, care va începe la ora 
06,55 G.M.T., vă dura cel puţin 
cinci ore. In timpul perioadei 
de eclipsă totală, care va dura 
aproximativ o oră, temperatu
rile de pe suprafaţa satelitului 
natural al Pămîntului vor scă
dea cu 450 de grade — de la 
plus 250 grade, la minus 200 
grade.
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Alfa Romeo „Montreal“ — un nou tip din seria Alfa Romeo 
care va fi prezentat pentru prima oară la cea de-a 40-a Expoziţie inter
naţională de automobile la Geneva. Noul automobil are capacitatea da 

2 593 c c cu patru viteze

va înregistra în ţările în curs de 
dezvoltare. In 1980 se consideră 
că 3 247 000 000 persoane vor trăi 
în ţările în curs de dezvoltare şi 
1 210 000 000 în ţările dezvoltate.

Raportul anticipează, de aseme
nea, că în 1980 oraşele New York, 
Tokio, Los Angeles, Şanhai şi Ciu
dad de Mexico vor avea peste 12,5

milioane locuitori. Dacă îh I960 
aproximativ 352 milioane persoane 
trăiau în oraşe cu peste 500 000 lo
cuitori, populaţia acestora va a- 
junge la 655 milioane în 1980. în
tre anii 1960—1980, populaţia ur
bană a lumii se va dubla, de îa 
990 milioane la 1 780 milioane, 
menţionează raportul.

Ziarul brazilian 
„O Globo“ relatează 
în ultimul său nu
măr despre activita
tea unui aventurier 
de origine germană, 
fost membru în 
„Kriegsmarine“ (ma
rina de război a 
celui de-al treilea 
Reich), căutat în 
prezent de „Inter
pol“ pentru crime, 
piraterie, contraban
dă şi trafic de arme. 
Este vorba de un a- 
nume Karl Heinz E- 
gon Glasel, care, la 
bordul vasului „Su-

myioshi“, făcea pi
raterie şi contra
bandă de-a lungul 
coastelor maritime 
ale Braziliei. Vasul, 
care era echipat cu 
aparate de emisie- 
recepţie, un radar 
şi numeroase arme, 
era proprietatea u- 
nei englezoaice bo
gate, Anita Borfis. 
Potrivit poliţiei bra
ziliene, Anita Borfis 
l-ar fi „cumpărat“ 
pe Glasel cu suma 
de 6 000 lire sterline 
de la o compatrioată 
a sa, Dorothy Joan,

făcîndu-şi-î soţ. Ce
cul care a consfinţit 
vînzarea se află în 
prezent în posesia 
Interpolului din Lon
dra.

întreaga afacere a 
fost dată în vileag 
după ce Glasel a 
„trădat-o“ pe Anita, 
abandonînd-o pe us
cat. Cu această oca
zie, ea a făcut dez
văluirile pe care le 
publică ziarul „O 
Globo“, care relevă 
că Glasel este cău
tat de poliţiile din 
Europa, Pakistan şi 
Africa de sud.

Agenţia TASS informează că, la 19 februarie, In Uniunea Sovietică
a fost lansat un satelit artificial de comunicaţii de tip „Molnia-1“. Sate
litul este destinat exploatării sistemului de legături telefonice, telegrafice 
şl prin radio la mare distanţă, precum şi transmiterii programelor tele
viziunii centrale din U.R.S.S. spre punctele reţelei „Orbita“, amplasate 
în regiunile Extremului, nord, Siberiei, Orientului Îndepărtat şi Asiei 
centrale sovietice.

Satelitul a fost plasat pe o orbită eliptică avînd apogeul de 39 175 km
în emisfera boreală şi perigeul de 487 km în emisfera australă.

Perioada de rotaţie a satelitului este de 11 ore 43 minute, iar încli
naţia orbitei de 65,3 grade.

La bord, în afară de aparatajul pentru transmiterea programelor de 
televiziune şi pentru asigurarea legăturii radio pe mai multe canale, 
sínt instalate un complex de comandă şi măsurători, precum şi sisteme 
de orientare, corecţie a orbitei şi alimentare cu energie a satelitului.

«Le M onde“ „Reforme în Senegal“

R.P. UNGARA. Un spărgător de gheaţă pe Dunăre, creînd drum vaselor 
în apropiere de oraşul Baja, sudul Ungariei

Senegalezii urmează să se pro
nunţe «duminică, în cadrul unui 
referendum, asupra unei impor
tante reforme constituţionale, 
care prevede, în special, rein
troducerea funcţiei de premier. 
O asemenea reformă poate pă
rea surprinzătoare în această 
ţară care a avut odinioară de 
suferit în urma existenţei unui 
bicefalism executiv, deoarece, în 
1962, profunde divergenţe i-au 
separat pe preşedintele ţării, 
Leopold Sedar Senghor şi Ma- 
madou Dia, pe atunci premier 
al guvernului.

încercarea de forţă a fost so
luţionată prin arestarea primu
lui ministru, condamnat ulte
rior la închisoare pe viaţă, pe
deapsă pe care o ispăşeşte, în 
prezent, la Kedugu, nu departe 
de frontiera cu Guineea.

In realitate însă, modificările 
care sínt proiectate antrenează 
o simplă reformă a regimului 
prezidenţial şi nu implică, de 
fapt, reîntoarcerea la regimul 
parlamentar existent în vremea 
lui Mamadou Dia. Noul prim- 
ministru urmează să fie numit 
de preşedintele statului, fiind 
răspunzător numai în faţa aces
tuia. Adunarea naţională sene- 
galeză va dispune de un simplu 
drept de control care se poate 
exercita prin mecanismul votu
lui de cenzură şi nu prin cel al 
votului de încredere. De altfel, 
„domeniul rezervat“ preşedinte

lui va fi lărgit şî practic, însti- 
tuţionălizat, deoarece textul su
pus referendumului prevede că 
miniştrii afacerilor externe, ai 
apărării şi ai justiţiei vor de
pinde în cea mai mare măsură 
în mod direct de şeful statului.

Iniţiind aceste măsuri, preşe
dintele Senghor a urm ărit să-şi 
creeze posibilitatea de a se con
sacra în mod direct determinării* 
şi aplicării liniilor generale de 
orientare ale politicii senegaleze 
şi, pe de altă parte să obţină de 
la membrii guvernului o preo
cupare mai sistematică şi într-o 
anumită măsură, mai responsa
bilă faţă de îndeplinirea atri
buţiilor respective, indiferent 
cit de limitate ar fi ele.

In acest sens, noul premier, 
erijat în „superministru“ al pro
blemelor financiare, economice 
şi sociale urmează să se ocaipe 
îndeosebi de creşterea efica
cităţii activităţii guvernamen
tale.

Pe de altă parte, s-ar putea 
presupune că reformele ce vor 
fi supuse spre aprobare poporu
lui senegalez sínt destinate, de 
asemenea, să pregătească succe
siunea şefului de stat. Este. evi
dent, vorba de o operaţie pe 
termen lung pentru că, dacă se 
ţine seama de noul text consti
tuţional şi de interpretările care 
i-au fost aduse, Senghor ar 
urma să rămină în principiu 
încă 13 ani la conducerea ţării.

S.U.A..- Demonstraţii de protest împotriva 
verdictului juriului din Chicago

New York 20 (Agerpres). — Pe 
întreg teritoriul Statelor Unite au 
avut loc demonstraţii de protest 
împotriva verdictului juriului din 
Chicago, care a găsit vinovaţi pe 
cinci din cei şapte lideri ai unor 
organizaţii pacifiste americane pen
tru că au condus manifestaţiile de 
protest împotriva războiului din 
Vietnam, organizate în august 
1968 cu prilejul convenţiei Parti
dului democrat. In oraşul Boston, 
aproximativ 20 000 de persoane au 
participat la un miting de protest 
organizat în faţa clădirii adminis
traţiei federale. Alte 5 000 de per
soane, în majoritate tineri, au de
monstrat pe străzile oraşului, in 
ciuda unei interdicţii a autorităţi

lor. In cursul ciocnirilor cu poliţia 
mai mulţi manifestanţi au fost ră
niţi, iar 12 dintre ei au fost ares
taţi. La Washington, poliţia a in
tervenit pentru a împiedica orga
nizarea unei demonstraţii asemănă
toare, iar la Los Angeles 5 per
soane au fost arestate în cursul 
ciocnirilor cu poliţia. Manifestaţii 
de protest au avut loc, de aseme
nea, la Madison (Wisconsin) şi la 
Universitatea statului Colorado.

La New York, 26 de lideri ai 
Partidului democrat din acest oraş 
au anunţat că vor introduce o ac
ţiune judiciară pentru a obţine a- 
nularea verdictului împotriva ce
lor rinei pacifişti.
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